

میرے نزدیک چونکہ یہ روایت بارگاہ رسالت کی گفتگو کے منافی تھی، اس لیے میں نے اس کے رد اور ابطال میں کافی تفصیل اور تحقیق سے گفتگو کی ہے۔ میں اس پر بہت غور و فکر کرتا رہا ہوں۔ سب سے پہلے میں نے یہ بحث ایریز میں پڑھی جس میں سعیدی نوٹ عبدالعزیز و باغ قدس سرہ نے اس روایت کو باطل اور موضوع قرار دیا اور سورہ حج کی زیر بحث آیت ۵۳ کا صحیح حمل بیان کیا۔ اس کے بعد میں اس پر مسلسل مطالعہ کرتا رہا۔ میں نے اپنے معاصر علماء سے اس روایت کے بارے میں مذاکرہ بھی کیا۔ میں نے دیکھا کہ حافظہ ابن حجر عسقلانی کی اجراع میں بعض جید علماء نے بھی اس موضوع روایت کو اس باطل تاویل کے سہارے اختیار کر لیا ہے جس کو ابھی ہم نے حافظہ ابن حجر عسقلانی کے حوالے سے ذکر کیا ہے۔ تاہم یہ علماء صحیح العقیدہ ہیں اور ان کی نیت فاسد نہیں ہے صرف روایت پرستی کے روگ کی وجہ سے انہوں نے اس روایت کو اس باطل تاویل کے ساتھ اپنی تصانیف میں درج کر دیا۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور مصنف کے دل میں محبت رسول ﷺ کو اور زیادہ کر دے۔ اے اللہ! تو گواہ ہے کہ میں شخصیت پرست نہیں ہوں، اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی حرمت سے بڑھ کر مجھے کسی کی حرمت عزیز نہیں ہے۔ میں نے جو یہ سہی کی ہے وہ صرف اور صرف مقام رسول ﷺ کے تحفظ کی خاطر کی ہے۔ اے اللہ! اس کوشش کو قبول فرما اور اس کو مصنف کے لیے توشہ آخراحت اور مغفرت اور رحمت کا ذریعہ بنا دے، مصنف کو پیش از پیش خدمت دین کی توفیق دے اور اس کا ایمان پر خاتمہ فرما اور دارین کی نعمتیں اور سعادتیں اس کا مقدر کر دے۔

### حیدرآباد

۱۸ نومبر ۲۰۰۶ء کو ہم فی وی کے ایک معروف پروگرام Spot Light میں حیدرآباد کے موضوع پر ایک ٹاک شو کیا گیا۔ جو ۲۰ نومبر ۲۰۰۶ء کو نشر ہوا۔ مجلس تفسیر کے سربراہ ڈاکٹر کھلیل ادب نے حیدرآباد پر اپنی رائے کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ حیدرآباد میں غلبہ اعلیٰ کو وہ اختیار دیا گیا ہے، جو آئین پاکستان کی رو سے صرف سپریم کورٹ آف پاکستان کو حاصل ہے۔ مطلب یہ کہ اگر کوئی مقدمہ یا معاملہ غلبہ اعلیٰ کی عدالت میں زیر ماعت ہو تو اسے نہ صوبہ کی عدالت عالیہ میں چلایا جاسکتا ہے اور نہ سپریم کورٹ آف پاکستان میں اور نہ ہی فیڈرل شریعت کورٹ میں۔۔۔ اس طرح حیدرآباد کے عدالت کے بعد لٹ Extra Judiciary ہی نہیں بلکہ Parallel Judiciary کا نظام قائم ہو جائے گا۔۔۔ اور یہ ایسی عدالتی خودمختاری ہوگی، جسکی نظیر اگر دیکھ سوں میں بھی قائم کر دی جائے تو ملک کی عدالتی وحدت کا نظام ٹوٹ جائے گا۔ اس مثال پاکستان میں عدالت عالیہ سندھ کے سابق جج مسز سٹیشن شائقہ نے سابق وفاقی وزیر عدالتی حنیف حیدر اور ایڈیشن رائٹس ایکٹوسٹ خاتون نے بھی حاصل کیا۔ منکر کے فرائض مشہور صحافی مظہر عباس نے انجیل ۲۰۰۶ء۔

(رپورٹ: شاکر حسین خان)

## نبی اُمی قرآن کی روشنی میں

علامہ قسما عبادتی

هو الذي بعث في الامم رسولنا منهم بشقوا عليهم ايته ويزكهم و يعلمهم  
الكتب والحكمة (سورہ الحج: ۳۰)

وہی (اللہ تعالیٰ ہی) ہے جس نے امتوں میں انہیں میں سے ایک رسول مبعوث فرمایا تاکہ وہ ان کے سامنے اس کی آیتیں پڑھ کر سنایا کریں اور ان کو پاک ٹھس بنائے اور (اللہ تعالیٰ کی) کتاب و حکمت کی تعلیم کرتے رہیں۔

واذ يرفع ابراهيم القواعد من البيت واسماعيل ربنا تقبل منا، انك انت  
السميع العليم۔ (سورہ البقرہ: ۱۲۷-۱۲۸)

(وہ بھی کیا وقت تھا) جب ابراہیم علیہ السلام اس گھر (کعبہ کرمہ) کی دیوار میں اٹھارے تھے اور اسماعیل علیہ السلام (بھی ان کے ساتھ) دونوں دعا کہیں کرتے تھے کہ اے ہمارے رب ہم دونوں سے (اس خدمت کو) قبول فرما لے۔ تو (دعاؤں کا) سننے والا (دل کی نیتوں کا) جاننے والا ہے۔

ربنا واجعلنا مسلمين لك ومن ذريتنا امة مسلمة لك، وارنا مناسكنا  
وتب علينا انك انت القواب الرحيم۔ (سورہ البقرہ: ۱۲۸)

اور ہم دونوں کو اپنا فرما تیرا تیرا بنائے رکھ اور ہم دونوں کی نسل سے ایک بڑی امت اپنی فرما تیرا تیرا کر دے اور ہمیں تیرا سے عبادت کے (وہ) طریقے (جو) ہمارے مناسب ہوں اور ہم کو لوگوں کی کوتاہیوں اور لغزشوں سے درگزر کرنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔

ربنا وابعث فیہم رسولا منهم يتلوا علیہم ایاتک و یعلمہم الکتب والحکمۃ و

یزکیمہم انک انت العزیز الحکیم۔ (سورۃ البقرہ: ۱۲۹)

اسے ہم دونوں کے رب اور ان (ہم دونوں کی نسل والی امت کے) لوگوں میں ایک رسول انہیں میں سے مبعوث فرما جو ان کو تیری آیتیں پڑھ کر سنایا کرے اور ان کو (تیری) کتاب اور حکمت کی تعلیم کرے اور ان کو پاک نفس بنائے۔ تو ہی عزت و حکمت کا مالک ہے۔

سورہ بقرہ کی تین آیتیں مسلسل ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹ میں نے ترشے کے ساتھ پیش کر دی ہیں اور یہ مقالہ شروع کیا ہے۔ سورہ جمعہ کی دوسری آیت سے۔ سورہ بقرہ کی ان تینوں آیتوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے ان میں سے آخری یعنی ۱۲۹:۲ کو سورہ جمعہ کی آیت سے ملا کر دیکھیے۔

نبی اسرائیل اپنی کتابوں کی پیشین گوئیوں کی وجہ سے آخری نبی کے منظر ضرور تھے ان کے عوام برابر غیر نبی اسرائیل مشرکین کو اور ان کے موجدین مشرکین نبی اسرائیل کو آخری نبی کی آمد کی پیشین گوئیاں سنانا کر ڈرایا کرتے تھے کہ وقت آ گیا ہے۔ آخری نبی کے آنے کا۔ انہیں آنے دو تم تمہارے مشرکانہ اعمال اور بد اعمالیوں کی سزا مل جائے گی۔ مگر وہ سمجھتے تھے کہ وہ آخری نبی بھی نبی اسرائیل ہی میں سے مبعوث ہوں گے۔ مگر آئے نبی اسمعیل میں۔ یہ بات عام نبی اسرائیل کو سخت ناگوار ہوئی تو انکار و کفر پر آمادہ ہو گئے۔

و کانوا من قبل یستفتنون علی الذین کفروا فلما جاء ہم ما

عرفوا کفروا بہ (سورۃ البقرہ: ۸۹)

و وہ نبی اسرائیل بھٹتے نبوی سے پہلے آخری نبی کے مبعوث کے جانے کی اور (ان کے ذریعے) کافروں پر فتح حاصل ہونے کی دعائیں کرتے رہتے تھے۔ مگر جس کو وہ (اچھی طرح) پہچانتے تھے جب وقت آ گیا تو اب اس کو ماننے سے انکار کرنے لگے۔

اور ان کا یہ انکار کسی برہان و دلیل کی بناء پر یا شک و شبہ کی بناء پر نہ تھا۔ بلکہ ارشاد ہے کہ:

بغیا ان ینزل اللہ من فضله علی من یشاء من عبادہ (سورۃ البقرہ: ۹۰)

(یعنی نبی اسرائیل نے جو رسول اللہ ﷺ کو رسول برحق تسلیم کرنے سے انکار کیا وہ محض) ضد کی بناء پر کہ (اللہ تعالیٰ نے ان کی توقع کے مطابق آخری نبی کو کیوں مبعوث نہ کیا؟ ان کے نزدیک یہ ٹھیک نہیں ہوا کہ) اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں میں سے (خود) جس پر چاہا اپنا فضل (اپنی کتاب) نازل فرمائے۔ غرض نبی اسرائیل کا انکار و کفر محض حسدا من عند انفسہم من بعد ما تبیین لہم

الحق (سورۃ البقرہ: ۱۰۹)

یعنی صرف نفسانی جذبہ حسد کے سبب تھا باوجود اس کے کہ حق بات ان پر واضح ہو چکی تھی مگر وہ اس حسد سے کہ یہ آخری نبی نبی اسرائیل میں کیوں آئے۔

نبی اسرائیل کی ضد اور بے وفائی کے باوجود محض اتمام حجت کے لئے اللہ تعالیٰ نے تمیز کعبہ نکرہ کے وقت جو دعا حضرت ابراہیم علیہ السلام و حضرت اسماعیل علیہ السلام کرتے تھے اس کا ذکر فرمایا کہ آخری نبی حضرت ابراہیم علیہ السلام و حضرت اسماعیل علیہ السلام کی مشترکہ دعاؤں کی وجہ سے نبی اسمعیل علیہ السلام میں مبعوث ہوئے۔ تو اب حضرت ابراہیم و حضرت اسماعیل علیہ السلام و علیہما السلام کی مشترکہ دعا والی آیت ۱۲۹ کو اور سورہ جمعہ کی دوسری آیت ملا کر دیکھیے۔ حضرت ابراہیم و حضرت اسماعیل علیہ السلام و علیہما السلام کی دعا تھی جو اپنی اولاد یعنی نبی اسماعیل ہی کے لئے کہ انہیں میں سے ایک نبی ان میں مبعوث فرمایا جائے۔ وہ دعا قبول ہو گئی۔ جس کا ذکر بعث فی الامم رسولنا منہم میں فرمایا گیا۔ اور نبی اسماعیل ہی کو الّا سین فرمایا گیا۔ کیوں نبی اسماعیل کو الّا سین فرمایا گیا؟ اس کی وجہ بھی آپ کلام اللہ ہی سے پوچھیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے یہ بھی دعا فرمائی تھی:

ربنا انی اسئلتک من ذریعتی ہواد غیر ذی زرع عند بیتک المحرم

ربنا لیقیمو الصلوۃ (سورۃ ابراہیم: ۳۷)

اے ہمارے رب میں نے اپنی اولاد (میں) سے بعض کو ایک باقائیل کاشت وادی میں تیرے محترم گھر کے پاس بسایا ہے۔ اے ہمارے رب (اس سے میری کوئی اور غرض نہیں بجز اس کے) تاکہ یہ لوگ نماز (کے نظام) کو قائم رکھیں۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے وادی غیر ذی زرع کہ معظریہ کو فرمایا تھا جس کے قلب میں بیت اللہ کعبہ مکرمہ ہے اور مکہ مکرمہ کا مشہور و معروف لقب ام القریٰ ہے۔ قرآن مجید میں تو مکہ کا لفظ بھی کہیں مذکور نہیں۔ البتہ کہ کا لفظ ہے۔ بعض غیر معتبر تفسیری روایتوں میں آ گیا ہے کہ مکہ معظریہ کا ایک نام یہ بھی ہے۔ تو مفسرین کے لئے ایک روایت میں کسی بات کا ہونا کافی تھا اور اہل لغت تو مفسرین کے بعد پیدا ہوئے۔ جو کچھ مفسرین نے لکھا ہے اہل لغت نے بھی لکھ دیا۔ یہ دراصل مکہ معظریہ کے ایک صحرا کا نام تھا جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے مکہ معظریہ میں تشریف آوری کے قبل سے مشہور تھا جس صحرا میں ان کو بیت اللہ کا پتہ بتا کر اس کو سننے سے تمیز کا حکم ہوا تھا۔ پہلے اس صحرا میں باہر کے آئے ہوئے تجارتی قافلے برابر ٹھہرا کرتے تھے۔ یہ کہ کے لغوی معنی خود اہل لغت لکھتے ہیں "جائے ازدحام" بنائے مکہ مکرمہ



نبی اسماعیل صدیوں تک کتاب اللہ سے بالکل محروم ہو گئے، اور بت پرستی میں انہماک کی وجہ سے ملت ابراہیمی کی کوئی بات ان میں باقی نہ رہی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام و حضرت اسماعیل علیہ السلام کا احترام تو دلوں میں تھا مگر دینی مسلک کے اعتبار سے نبی اسماعیل کو دور کا بھی کوئی لگاؤ ان بزرگواروں سے باقی نہ رہا تھا۔

مدینہ طیبہ ہجرت کے بعد یہودیوں سے رسول اللہ ﷺ کو اور آپ ﷺ کے صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو نیا سا ہتھیار پیش آیا۔ اسمین کی طرف تو آپ ﷺ کی پہلی بعثت ہوئی تھی۔ تیرہ برس مسلسل اسمین میں تبلیغ کرتے رہے۔ اسمین میں سے مؤمنین کی ایک معقول جماعت تیار ہو گئی جس میں سے بہت بڑی جماعت ہجرت کر کے مدینہ طیبہ آ گئی تھی۔ مگر خود بھی مدینے میں پہلے سے نبی اسماعیل اسمین کی بہت بڑی جماعت آباد تھی۔ مدینہ طیبہ کے دو مشہور قبیلے اوس و خزرج اسمین ہی میں سے تھے یعنی نبی اسماعیل ہی تھے۔ اعراب جو مدینہ طیبہ کے گرد و پیش کی بستیوں میں رہتے تھے وہ سب اسمین ہی تھے۔ مدینہ طیبہ کے انصاری صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم سب اسمین ہی تھے۔ مگر اسمین سے کوئی نیا سا ہتھیار نہ تھا۔ نیا سا قبیلہ مدینہ طیبہ میں یہودیوں سے پیش آیا۔ اس لئے مدینہ طیبہ میں جو پہلا سورۃ اتر اسمین سورۃ بقرہ تو اس میں پہلے تین جماعتوں کا ذکر فرمایا گیا۔ مکہ معظمہ میں صرف دو جماعتیں تھیں۔ مؤمنین تھے یا کفار۔ مگر مدینہ طیبہ میں ایک بڑی بھاری تعداد مہاجرین کی آ گئی۔ پھر انصار مہاجرین کی یکجائی سے مؤمنین کی تعداد بہت بڑھ گئی۔ اس لئے مدینہ طیبہ کے بد نصیب کفار مؤمنین کی مدینہ طیبہ میں امان اور گہما گہمی دیکھ کر مرعوب ہو گئے اور اپنی بد طبیعتی کے باعث اسلام قبول کرنے پر بھی دل سے آمادہ نہ ہوئے تو انہوں نے منافقت اختیار کر لی، اور بظاہر مسلم بنے مگر دل میں اپنے کفر چھپائے رکھا۔ مسلمانوں سے مسلمان بن کر ملتے تھے اور کفار سے کافر بن کر اس لئے مدینے میں تین جماعتوں سے قرآن مجید کا سا ہتھیار پیش آیا۔ مؤمنین و کافرین کے علاوہ منافقین کی نبی جماعت سے بھی۔ اس لئے سورۃ بقرہ کی ابتدائی تفسیری آیات کربیات میں پہلے مؤمنین کا ذکر فرمانے کے بعد کفار کا ذکر فرمایا گیا۔ اس کے بعد منافقین کا، اور یہ سب اسمین ہی میں سے تھے۔ اس کے بعد یا لصاحا الناس کے پر عسکت اعداؤں کا طبع سے پورے عالم انسانیت کو مخاطب فرما کر توحید کی تبلیغ فرمائی گئی اور شرک جیسے ظلم عظیم سے باز رہنے کی تاکید فرمائی گئی۔ اس کے بعد حضرت آدم علی نبینا و علیہ السلام کے واقعات بیان فرمائے گئے۔ چونکہ نبی اسرائیل کی کتابوں میں یہ سارے واقعات مذکور ہیں۔ وہ زبان سے تصدیق نہ کریں مگر ان کے قلوب تو ضرور ان باتوں کی تصدیق کریں گے۔ اس کے بعد نبی اسرائیل کو خاص طور پر پکار پکار کر مخاطب کیا گیا اور ان کو سمجھایا گیا ان کی گذشتہ نافرمانیاں اور سرگوشیاں جو انہوں نے

اپنے رسول ﷺ کے ساتھ کی تھیں ان کو یاد دلائی گئیں، مگر مدینہ طیبہ میں ہجرت نبوی ﷺ سے پہلے یہود اپنا اقتدار قائم کئے ہوئے تھے۔ اسمین یعنی نبی اسماعیل مدینہ و اطراف مدینہ میں بہت تھے مگر قبائل میں بے ہوئے آپس میں لڑتے چھڑے رہتے تھے۔ اسمین کے دو بڑے قبیلے اوس و خزرج ایک دوسرے کے دشمن تھے اور یہود ان کو آپس میں لڑاتے رہتے تھے۔ اکثر یہود کا خیال یہ تھا کہ اسمین نبی اسماعیل کو پامال لڑاتے رہنا ان کو باہمی مسلسل خونریزی کے ذریعے کمزور بنائے رکھنا، بلکہ ان کے ساتھ خیانت کرنا، ان پر ظلم کرنا ہمارے لئے جائز ہے۔ اس کے حلق اللہ ہم سے کسی قسم کی باز پرس نہیں کرے گا۔ ان کا قول قرآن مجید میں فرمایا گیا ہے:

ومن اهل الكتاب من ان نامنه بقتل يوزده اليك، ومنهم من ان تامنه بدينار لا يوزده اليك الا ما نعت عليه قائما، ذلك بانهم قالوا ليس علينا في الاميين سبيل، ويقولون على الله الكذب وهم يعلمون۔ (سورۃ آل عمران ۷۵: ۷۶)

اہل کتاب میں سے کچھ لوگ ایسے ہیں کہ اگر ان کے پاس مال کا ایک ڈیڑھ روپیہ امانت رکھ دو تو وہ (تمہارے مطالبے کے وقت) اس کو تمہیں دے دیں گے اور بعض ان میں سے ایسے ہیں جن کے پاس تم ایک دینار بھی امانت رکھ دو تو تمہیں واپس دینے کے لئے تیار نہ ہوں گے مگر یہ کہ تم ان پر (توت کے ساتھ) مسلط ہو جاؤ۔ یہ بد معاملگی (ان میں) اس لئے ہے کہ امیوں (نبی اسماعیل) کے بارے میں ہم پر کوئی مواخذہ عائد نہیں ہوگا۔ (یعنی اللہ تعالیٰ نے ان کو امیوں کے ساتھ بددیا تھی اور ظلم کرنے کی اجازت دے دی ہے) بلکہ وہ جانتے بوجھے اللہ تعالیٰ پر جھوٹا بہتان بانڈھتے ہیں۔

بد سے بدتر اور ظالم سے ظالم قوم میں سے بھی کچھ نیک فطرت افراد ضرور ہوتے ہیں مگر عموماً اچھے لوگ تمہارے ہی ہوتے ہیں۔ خود اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:

وقليل من عباده الشكور۔ (سورۃ سبأ ۳۳: ۱۳)

میرے بندوں میں شکر گزار تمہارے ہی سے ہیں۔

اس لئے دو طرح کے اہل کتاب کی جو اخلاقی حالت بیان کی گئی ہے تو یہ بھی ممکن ہے کہ اہل کتاب سے یہاں صرف یہودی مراد ہوں۔ مگر یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یہاں اہل الکتاب لفظ عام رکھا گیا ہے جن میں یہود و نصاریٰ دونوں داخل ہیں۔ حسن معاملہ والوں کا جو پہلے ذکر ہے ان سے نصاریٰ مراد ہوں، اور بد معاملہ جن کا ذکر بعد کو ہے ان سے یہود مراد ہوں۔ سورۃ مائدہ کی آیت کریمہ نمبر ۸۲ جو چھٹے پارے کی آخری آیت ہے پڑھئے:

لَتَجِدَنَّ أَشَدَّ النَّاسِ عَدَاوَةً لِلَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ أَشْرَكُوا ۗ وَلَتَجِدَنَّ أَقْرَبَهُم مَّوَدَّةً  
لِلَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ قَالُوا إِنَّا نَصْرِي ۖ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَسَمَ بَيْنَ وَرَهْمَانَا أَنَّهُمْ لَا  
يَسْتَكْبِرُونَ - (سورۃ المائدہ: ۸۴)

مؤمنین کا سب سے سخت ترین دشمن تم یہودیوں کو پاؤ گے اور مشرکین اور (بت پرستوں) کو اور مؤمنین  
سے محبت میں قریب تر (یہود و مشرکین کے مقابل) تم ان لوگوں کو پاؤ گے۔ جو اپنے کو نصاریٰ کہتے ہیں  
اس لئے کہ ان میں (ان کے) ملامتے دین ہیں اور درویش لوگ ہیں اور یہ لوگ اپنے کو (سب سے) بڑا  
نہیں سمجھتے۔

اس آیت کریمہ کی روشنی میں مسن معاملہ والے امانت دار اہل کتاب نصاریٰ ہی نظر آتے ہیں  
اور بد معاملہ خائن اہل کتاب یہود (واللہ اعلم)

مدینہ طیبہ میں اس وقت یا بنی اسرائیل تھے یا بنی اسرائیل بلکہ درحقیقت پورے حجاز ہی میں بنی  
اسرائیل یا بنی اسرائیل ہی آباد تھے اس لیے یہ کہنا کہ بنی اسرائیل غیر بنی اسرائیل کو اسمین کہتے تھے اور یہ کہنا  
کہ بنی اسرائیل، بنی اسرائیل کو امی کہتے تھے دونوں یکساں ہیں۔ دونوں کا ایک ہی مفہوم ہے۔ یعنی عرب  
کے اہل کتاب بنی اسرائیل کو امین کہتے تھے اور بنی اسرائیل خود بھی اپنے کو کفر کے ساتھ اسمین سمجھتے اور  
کہتے تھے۔ اور دیکھئے سورۃ آل عمران ہی کی یہی آیت میں پڑھئے۔

وَقُلْ لِلَّذِينَ آمَنُوا وَاللَّذِينَ آمَنُوا وَاللَّذِينَ آمَنُوا ۖ قَالُوا اسْمُهُمْ اسْمُهُمْ ۗ (آل عمران: ۲۰)  
اور (اے رسول ﷺ!) تم اہل کتاب سے اور اسمین سے پوچھو کہ کیا تم نے اسلام قبول کر لیا؟ تو اگر انہوں  
نے اسلام قبول کر لیا تو وہ ہدایت پا گئے۔

چونکہ اس زمانے میں یہی بنی اسرائیل، یعنی اہل کتاب اور اسمین بنی اسرائیل، یہی دو قومیں  
مدینہ طیبہ اور اسکے گرد و پیش کی بستیوں میں تھیں اس لئے بنی اسرائیل کو الذین آمنوا اللذین کے لفظ سے  
ذکر فرمایا گیا۔ اور بنی اسرائیل کو اسمین کے لفظ سے، پورے حجاز میں دو قومیں آباد تھیں۔ اس وقت حضرت  
خاتم النبیین ﷺ کے مبعوث الہیم تبلیغی مخاطب یہی دو برابر کی قومیں تھیں۔ اہل کتاب یعنی بنی اسرائیل اور  
اسمین یعنی بنی اسرائیل، اسی لیے ان دونوں کو اس آیت کریمہ میں مخاطب کرنے کا آنحضرت ﷺ کو حکم ہوا  
کوئی اور تیسری قوم ان دونوں کے سوا حجاز میں آباد ہی نہ تھی۔ کچھ افراد اگر باہر سے آ کر تجارت وغیرہ کے  
ذریعے یا تو اسی قسم کے لوگ انفرادی حیثیت سے حجاز کی کسی بستی میں بلکہ مدینہ طیبہ تک معظمہ میں بھی طبعہ  
یا کسی قبیلے کے بعض افراد کے ساتھ سکونت پذیر ہوں تو ضمناً وہ بھی اس مخاطب کے مخاطب سمجھے جائیں

کے مگر ضمناً ہی مخاطب ہو سکتے ہیں، ان لوگوں کی اپنی کوئی جداگانہ مستقل قومی حیثیت نہیں سمجھی جاسکتی کہ  
وہاں وہ بھی اہل کتاب اور اسمین کی طرح کسی اور قومی نام سے مخاطب ہوتے۔

### لا یعلمون الا کتب

سورۃ بقرہ کے نویں رکوع میں اہل کتاب یعنی مدینہ طیبہ کے یہودیوں کی سنگدلی، بے ایمانی  
اور ہت دہری کا ذکر کرتے ہوئے مؤمنین سے فرمایا گیا ہے کہ:

اَفَتَعْطَمُونَ ان يٰۤاٰمِنُوۡلِکُمْ (سورۃ البقرہ: ۷۵)

کیا تم ان سے امید رکھتے ہو کہ یہ تمہاری بات مان لیں گے؟ یہ ایسے ہت دہرم ہیں کہ اپنی  
کتاب میں بھی وہ باتیں جو ان سے کہی گئی ہیں۔ ان میں جو باتیں ان کی مرضی کے خلاف پڑتی ہیں یہ  
بغضاً ترس ان میں بھی رد و بدل کر دیا کرتے ہیں۔ جس کتاب پر ایمان ہے اس میں بھی تحریف کرتے  
رہتے ہیں۔

اسی سلسلہ کلام میں بطور جملہ مفسر خدا کے اسمین کا بھی ذکر فرمایا گیا ہے۔ چونکہ مدینہ طیبہ میں  
یہودیوں کے ساتھ یہ بھی انکار و کفر و مخالفت میں یہودیوں کے ہمواد شریک کا رہتے تھے کفر بحث و مناظرہ کا  
تعلق ان سے کیا ہوتا۔ ان کے پاس ذہنی کثرت جمعی کے سوا تھا ہی کیا۔ یہودیوں سے الہدیت ہمیش ہوتی تھیں  
اور تورات کی باتیں پیش کر کے ان کو قائل کیا جاتا تھا۔ اس لئے یہود مدینہ کی ہت دہرمیوں کے سلسلہ ذکر  
میں فرمایا گیا ہے۔

وَمِنْهُمْ اٰمِنُوۡنٌ لَا یَعْلَمُوۡنَ الْاٰمَانٰی وَاِنۡ هُمۡ اِلَّا یَظُنُوۡنَ (سورۃ البقرہ: ۷۸)

یعنی ان منکرین مخالفین کے زمرے میں اسمین بھی ہیں۔ مگر وہ کسی آسانی کتاب کو تو جانتے  
بھی نہیں بجز (وہی) ہوا وہوس کے۔ وہ بس صرف بے بنیاد باتوں پر چلتے ہیں۔ چونکہ مدینہ طیبہ میں اسمین  
کی بھی ایک بہت بڑی جماعت موجود تھی اور حوالی مدینہ میں انہی کی اکثریت تھی اس لئے ان کو نظر انداز  
کس طرح کیا جاسکتا تھا۔ ان کا ذکر بالکل نہ کرنا ہاوجود ان کے قائل ذکر نہ ہونے کے مناسب نہ تھا۔  
بدیں وجہ اٹھائے ذکر یہود میں مختصر لفظوں میں اسمین کا ذکر کر کے ان کے قائل ذکر نہ ہونے کی وجہ بھی  
بیان فرمایا کہ شان کے پاس کوئی کتاب ہے نہ دوسری قوموں کی کتابوں کا علم رکھتے ہیں نہ ان کو سند سمجھ کر  
ان کتابوں کی باتوں پر یقین رکھتے ہیں۔ صرف وہی امیدوں انگل سمجھ کچھ اوہام و گھنوں ہی پر ان کے دین  
کا دار و مدار ہے جن کو عقلی دلائل سے بھی کوئی مناسبت نہیں تو ان اوہام پرستوں کے حقائق کیا باتیں کی

جائیں اور ان کی کوئی سی بات اس قابل ہے کہ اس کی تردید ضروری سمجھی جائے۔ اس لئے مختصر مگر مبلغ جملے میں امیوں کا ذکر فرما کر پھر یہودی کے حالات بیان فرمائے گئے۔ اس آیت کریمہ سے اس سخن کی دینی حیثیت واضح فرمادی گئی کہ ظنون و ادہام کے سوا ان کا دینی سرمایہ کچھ نہ تھا۔ پورے قرآن مجید میں از روئے نحو، باعراب رفع امیوں کا لفظ اسی آیت کریمہ میں آیا ہے۔ اس کے سوا تین جگہ باعراب جہاں ان کا لفظ آیا ہے۔ سورۃ اعراف کی آیت کریمہ ۱۵۷، ۱۵۸ دونوں میں یکے بعد دیگرے اور پھر سورۃ جحد کی دوسری آیت کریمہ میں بتوفیقہ تعالیٰ و تبارک ان چاروں آیتوں پر اور لفظ امین کی معنوی اور قوم امین کی نسبی و وطنی حیثیت اور وجہ تسمیہ اور پھر ان کی دینی سبب بوضاحت پر بحث ہو چکی۔ قالہ اللہ

## النبی الامی

قرآن مجید میں دو جگہ یہ عظمت مآب مرکب تو صلی آیا ہے۔ ایک ہی سورۃ میں ایک ہی سلسلہ کلام میں ایک ہی جگہ پے در پے دو آیتوں میں یعنی سورۃ اعراف کی آیت کریمہ ۱۵۷ میں اور آیت کریمہ ۱۵۸ میں وہ دونوں آیت کریمہ بنی اسرائیل اور حضرت موسیٰ علی نبینا وعلیہ السلام کے بعض اہم واقعات سے متعلق ہیں۔ اس لئے پوری دونوں آیتوں کا لکھنا بھی کافی نہ ہوگا۔ کم سے کم آیت کریمہ ۱۵۵ سے ۱۵۸ تک لکھ کر ترجمہ ہی نہیں بلکہ پوری تفسیر لکھنی ہوگی اور جن واقعات کا ان آیتوں میں ذکر ہے ان کو وضاحت سے سمجھنا ہوگا۔ جس سے غلط بحث بھی ہوگا۔ اس وقت تو مجھ کو صرف یہ لکھنا ہے کہ قرآن مجید میں جو دو جگہ رسول اللہ ﷺ کو ان نبی الامی فرمایا گیا ہے وہاں ان آیتوں میں ان نبی الامی کے معنی کیا ہیں؟ اس لئے سورۃ اعراف کی ان دونوں آیتوں میں سے پہلی آیت بقدر ضرورت ہی عبارت پیش کرتا ہوں، دونوں آیتوں میں سے پہلی آیت ۱۵۷ کا پہلا جملہ ہے۔

الذین یبعثون الرسول النبی الامی الذی یجدونہ مکتوباً عندہم فی

الثورۃ والانجیل (سورۃ اعراف: ۱۵۷)

وہ لوگ جو پیروی کریں گے امی (قوم کے) رسول نبی کی جن (کی نشاندہی) کو وہ تورات اور انجیل میں لکھا ہوا پاتے ہیں۔

اور پوری آیت ۱۵۸ اس طرح ہے۔

قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً الذی لہ ملک السموت والارض ولا الہ الا هو یموت و یموت فامسوا باللہ ورسولہ النبی الامی الذی یومن باللہ وکلمتہ والتبعوہ لعلکم تہتدون۔ (سورۃ اعراف: ۱۵۸)

(اے رسول ﷺ!) اعلان کرو کہ اے سارے جن و انس! میں تم سب کی طرف اللہ تعالیٰ کا (بھیجا ہوا) رسول ہوں (وہ اللہ) ساری بلندیوں اور برہنستی میں جس کی بادشاہی و حکومت ہے جس کے سوا کوئی معبود (برحق) نہیں جو زندگی بخشتا ہے اور موت دیتا ہے۔ تو ایمان لاؤ (اس) اللہ پر اور اس کے رسول امی (قوم کے) نبی پر جو (خود بھی) اللہ تعالیٰ پر اور اس کے کلمات پر ایمان رکھتا ہے اور اس (نبی امی) کی پیروی کرتے رہو تا کہ تم منزل مقصود تک پہنچنے کی راہ پا جاؤ۔

ان دونوں آیتوں میں حضور ﷺ کو ان نبی الامی فرمایا گیا ہے اور سورۃ جحد کی دوسری آیت کریمہ میں آپ ﷺ ہی کے بارے میں فرمایا گیا ہے۔

بعث فی الامین رسولا منهم

اللہ تعالیٰ نے امی قوم کے لوگوں میں انہیں میں سے ایک رسول ببعث فرمایا۔

اور حضرت ابراہیم و حضرت اسماعیل علیہما السلام نے دعا فرمائی تھی ام القرنی میں بیت اللہ کی تعمیر کرتے ہوئے کہ ہم دونوں کی نسل میں انہیں میں سے ایک رسول ببعث فرما۔ اور اسی ام القرنی میں اپنی نسل کو بسانے کا بھی ذکر ابراہیم علیہ السلام نے دعا ہی میں کیا تھا۔ اور یہ ساری دعائیں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی نسل کے لئے فرمائی تھیں جو حضرت اسماعیل علیہ السلام کے ذریعے ام القرنی میں اس کے حوالی میں پہنچی۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام و حضرت اسماعیل علیہ السلام کی مشترکہ دعا جو قبول فرمائی گئی اس کا ذکر اس طرح نہیں فرمایا گیا کہ

هو الذی بعث فی ذریۃ ابراہیم و اسمعیل رسولا منهم

کہ اس میں طوالت بیان الگ ہوتی اور پھر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی اولاد کی سکونت کا ذکر فرمایا تھا۔ وہ سکونت مذکور نہ ہوتی اور فی الامین فرمادیتے ہیں۔ ام القرنی کی سکونت کا ذکر بھی ہو گیا۔ اور ابراہیم علیہ السلام ہی کی نسل وہاں بسائی گئی۔ دعا بھی اسی نسل ابراہیمی و اسماعیلی ہی کے لئے کی تھی۔ اس لئے الامین کہنے سے نسل ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام ہونا ثابت ہو رہا ہے اور ان کی سکونت ام القرنی بھی اس سے ثابت ہو رہی ہے۔ انہیں امین میں سے یہ نبی امی ببعث ہوئے تو اس صفت امیت سے ان نبی کا اقصاف اور ان کا۔۔۔ ابراہیم علیہ السلام اور اسماعیل علیہ السلام کی اولاد ہونا۔ نبی اسماعیل میں سے ہونا ثابت کر رہا ہے اور ام القرنی کا ساکن ہونا بھی ثابت کر رہا ہے اور یہ دونوں باتیں باعث شرف اہل عرب کے نزدیک اس وقت ضرور تھیں۔

قاز کے علاوہ عرب کے دوسرے شہروں میں غیر نبی اسماعیل اور غیر نبی اسرائیل قبائل بھی تھے وہ نبی اسماعیل کا بہت احترام کرتے تھے نبی اسرائیل کے سوا عرب کے سارے قبائل نبی اسماعیل اسمین کا احترام کرتے تھے۔ ان کی خاندانی عظمت اور خادم و مجاور بیت اللہ ہونے کی وجہ سے عام طور پر سارے غیر اسرائیلی قبائل عرب نبی اسماعیل کو قابل احترام مانتے تھے اس لئے ہر طرح کے حملہ آوروں سے محفوظ تھے۔ یہاں تک کہ ان کے تھارتی قافلے بھی ڈاکوؤں کے حملے سے محفوظ رہتے تھے۔ ڈاکو بھی ان اسمین کا احترام کرتے تھے۔ اس لئے الرسول النبی کے لفظوں سے آنحضرت ﷺ کی عظمت و جلالت منصبی کا اظہار فرمایا گیا اور الامی کے لفظ سے آپ ﷺ کی خاندانی شرافت اور مولد و مسکن کی عظمت بھی بتا دی گئی۔ اتنی واضح بات مذکورہ بالا آیات کے ہوتے ہمارے اسلاف صرف ایک جھوٹی اور خلاف عقل روایت پر یقین کر لینے کی وجہ سے سمجھ نہ سکے۔

ان پڑھ ہونا معجزہ نہیں ہے

قرآن مجید میں صاف طور پر بیان فرمایا گیا ہے کہ:

وما کنتم تنزلوا من قبلہ من کتب ولا نعلمہ ببعینک

اذا لارتاب المبطلون (سورۃ العنکبوت: ۴۸)

(اے رسول ﷺ) اس (منصب) سے پہلے تم کوئی کتاب پڑھ سکتے نہ اپنے ہاتھ سے کچھ لکھ سکتے تھے۔ (اگر تم لکھے پڑھے ہوتے) تو اس وقت باطل پرست لوگ (طرح طرح سے) شہسے پیدا کرتے۔ حضور ﷺ کے لئے لکھے پڑھے نہ ہونے کا صرف ایک فائدہ بیان فرمایا گیا ہے۔ اگر حضور ﷺ کے لئے ان پڑھ ہونا معجزہ ہوتا تو فرمایا جاتا:

ومن آیات نبوتک انک ما کنتم تنزلوا من قبلہ من کتب۔ الخ

نہی یہ کوئی معجزہ ہو سکتا ہے۔ البتہ جو شخص چالیس برس تک پوری قوم کا جاننا بوجھنا ان پڑھ ہو وہ دفعتاً لکھی ہوئی کتاب ہر پڑھنے والے سے بہتر طریقے سے پڑھنے لگے اور اپنے ہاتھ سے بہترین خطاطی کے نمونے دکھانے لگے تو یہ البتہ معجزہ ہوگا۔

نبوت کے بعد ۲۳ برس تک آپ ﷺ کو موقع ملا، اتنی دست مدت میں آپ ﷺ کے لئے پڑھنا لکھنا سیکھنا کیا دشوار تھا؟ اہل میر کے لکھنے کے مطابق نبوت کے بعد ۲۳ برس کا دست مدت ملنے کے باوجود بھی تا دم وقات آپ ﷺ کا ان پڑھ رہنا معجزہ ہرگز نہیں ہو سکتا۔۔۔ اس کو لکھنے پڑھنے کی اہمیت نہ سمجھنا اور لکھنے پڑھنے کی طرف سے بے پروائی ضرور کہا جائے گا۔ جسکی نے خوب کہا ہے:

ولم اولس عیوب النحاس شینا

کنقص القادریں علی التمام

یعنی انسانوں کے عیوب میں سے (بدترین) اس جیسا عیب میں نہیں سمجھتا کہ اپنی تکمیل کی قدرت رکھنے کے باوجود لوگ اپنے نقص پر قانع رہیں۔

غرض منافقین نے ان پڑھ ہونے کو معجزہ قرار دے کر اس کا خوب ڈھنڈو راجھا اور طرح طرح سے اس کو مشہور کیا اور لفظ امی کے معنی ہی ان پڑھ قرار دے کر اس کو خوب مشہور کیا اور بعد کو ایک حدیث بھی گھڑی۔

امۃ امیۃ

صرف اسود بن قیس اُلّی الکوفی سعید بن عمرو بن سعید سے روایت کرتا ہے کہ انہوں نے حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے سنا ہے کہ انہوں نے حدیث بیان فرمائی رسول اللہ ﷺ سے کہ حضور ﷺ نے فرمایا کہ:

ان امة امیۃ لا نکتب ولا تحسب الشهر هکذا وهکذا وهکذا وعقد الاييام فی الثالثه والشهر هکذا وهکذا وهکذا یعنی تمام ثلاثین۔

ترجمہ: ہم لوگ لکھ نہ سکتے (امی قوم) ہیں نہ حساب کرتے ہیں (نہ لکھنا جانتے ہیں نہ لکھتی جانتے ہیں) مہینہ اسی طرح ہے اور اس طرح ہے (اپنی دسواں لکھیوں سے کف ہلا کر بتایا) مگر تیسری بار میں انگوٹھے کو دبا لیا تھا (یعنی ۲۹ کی گنتی ہوئی) پھر (اسی طرح دونوں پھیلیوں کی لکھیوں سے کف دست تین بار ہلا کر بتایا کہ) اور مہینہ اس طرح ہے اور اس طرح ہے اور اس طرح ہے (اب کی بار انگوٹھا نہیں دبا یا) تمہیں پورا کیا۔

یہ حدیث مختلف طریق سے مروی ہے مگر اسود بن قیس ہی سے۔ صحیح بخاری میں بھی یہ حدیث اسود بن قیس ہی سے مروی ہے۔ یہ اسود بن قیس دراصل اسود بن یزید بن قیس اُلّی الکوفی ہے۔ نہایت مضطرب تھا۔ کوفے کے بلوائی قاتلین حضرت عثمان ذوالنورین رضی اللہ عنہ کا سر فرزند تھا۔ حضرت معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زندگی تک چھپا رہا۔ ان کی وفات کے بعد راوی احادیث بن کر نمودار ہوا۔ اس کے شاگردوں نے مشہور کیا کہ اس نے حضرت ابوبکر صدیق و حضرت عمر اور حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین کے ساتھ حج کئے تھے۔ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ اس کا حج کرنا تو ناممکن ہے۔ کیوں کہ اس کی موت بقول ابی اسحاق السبئی الکوفی ۵۷ھ میں ۶۳ برس کی عمر میں ہوئی تھی۔ اس حساب سے اس کی پیدائش ۱۲ھ کی ظہرتی ہے۔ قاتلین حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ کوفے سے بیس برس کی عمر میں جوانی

دو آئی کا جو ش لئے ہوئے آیا تھا اور بلوائیوں کے سر فٹوں میں سے ایک سر فٹ تھا۔

اس سے روایت کرنے والے اس کے ہم مسلک ملاذ نے اس کی طرف متوجہ کو منسوب کر دیا ہے۔ اس کو بڑا عابد ثابت کرنے کے لئے یہ جھوٹی حدیث جو اس کذاب نے رسول اللہ ﷺ کو طرف منسوب کی ہے اسی سے اس کی منافقت اور کذابیت ثابت ہو رہی ہے۔

لیکن یہ یاد رہے کہ رسول اللہ ﷺ کی طرف جو قول اس افتراء کی حدیث میں قصداً و عمداً منسوب کیا گیا ہے، اس میں صرف حضور ﷺ ہی کے حساب و کتاب سے نابلد ہونے کا ذکر نہیں ہے بلکہ حضور ﷺ کی پوری قوم کو لکھتے پڑھنے سے، حساب و کتاب و عدد و شمار جاننے سے نابلد ثابت کیا گیا ہے۔ انا لہ صبیحہ کہہ کر اور اسی افتراء کی حدیث کی بنیاد پر امی کے معنی ان پڑھ مشہور کیا گیا ہے۔ اس افتراء کی حدیث کے سوا کوئی دلیل لوگوں کے پاس اس کی نہیں کہ امی اس کو کہتے ہیں جو لکھنا پڑھنا نہ جانتا ہوتا تھی جانتا ہو۔ تو یہ حدیث مذکورہ علی الرسول یہ بتاتی ہے کہ حضور ﷺ تیس اور اسیس کی تہمت تک نہیں جانتے تھے اور لکھنا پڑھنا تھی اور اعداد کے نام نہ آپ ﷺ جانتے تھے نہ آپ ﷺ کی قوم یعنی بنی اسماعیل علیہ السلام کی پوری قوم جانتی تھی۔ مگر ایسی قابل قوم کے ان پڑھ رسول پر جو کتاب اتری ہے اس میں اعداد کے ناموں کی کثرت دیکھئے۔ ان آیات کو بقول اسود بن قیس الہجلی (نحوذ باللہ) خود رسول نہیں سمجھتے ہوں گے۔ دوسروں کو ایسی کتاب کی تعلیم وہ کیا کر سکتے ہیں جس کو وہ خود نہیں سمجھ سکتے تھے۔

ایک: مذکورہ قرآن مجید۔ (ایک) مؤنث احدی الطائفتین (انفال) دو گروہوں میں سے ایک

دو: مذکورہ ثمان ذوالعدل منکم (مائدہ ۱۰۶) دو (گواہ) عدل و انصاف والے تم میں سے۔ دو مؤنث فان کاننا اعمین (النساء ۶۱) آخری آیت (اگر بے والد و لدمیت کے صرف) دو (بہنیں) ہوں۔

تین: مذکورہ قروہ (بقرہ ۲۲۸) (مطلقہ بیویوں کی عدت) تین حیض۔ مؤنث فی ظلمت لیل (زمر ۶) (بچہ ماں کے پیٹ میں) تین (طرح کی) تاریکیوں میں (رہتا ہے)۔

چار: مذکورہ من الطیر (بقرہ ۲۶۰) چار پرندوں میں سے لو۔ مؤنث اربع شہدات باللہ (نور: ۸) چار شہادتیں (تسبیح) اللہ تعالیٰ کی۔

پانچ: مذکورہ یقولون فرسۃ (الکہف: ۲۲) اور (بعض لوگ اصحاب کہف کے بارے میں کہتے ہیں) کہ پانچ ہیں۔ سادہ کلمہ ان میں ان کا چھٹا کتاب ہے۔

چھ: بنی سہ آیام۔ چھ دونوں میں (اعراف: ۵۴)

سات: دو یقولون سبعا وناصیحہ کھم (کہف: ۱۸-۲۲) اور (بعض اصحاب کہف کے متعلق) کہتے ہیں کہ وہ

سات ہیں۔ آٹھواں ان کا کتاب ہے۔

آٹھ: مذکورہ فیہ ازواج۔ (انعام: ۱۳۳) آٹھ قسم کے (چار پائے) مؤنث: کھنکی حج (قصص: ۲۷) آٹھ برس

نو: مذکورہ رحلا (أنمل: ۲۸) نو قبیلے (مؤنث) وازدادوا تسعا (کہف: ۲۵) لوگوں نے نو کا اضافہ کر دیا۔ دس: مذکورہ عشر ایشا لھا (انعام: ۱۶۰) تو اس کے لیے وہ گوند ہے دیر پائی ہے۔ مؤنث تلک عشرۃ کاسلنا (بقرہ: ۱۹۲) یہ پورے دس ہوئے۔

گیارہ: احد عشر کو کہا (یوسف: ۳) گیارہ ستارے۔

بارہ: اثنا عشر یعنی (بقرہ: ۶۰) بارہ حجرے

ایک سے بارہ تک مسلسل اعداد اکثر کے مذکورہ مؤنث دونوں قرآن مجید میں آپ نے دیکھ لئے۔ ان کے علاوہ انیس کا بھی ذکر ہے۔

طیحات عشر (مذکورہ: ۳۰) دوزخ پر انیس فرشتے مقرر ہیں۔

اس کے علاوہ ثنی وثلث وربع (النساء: ۳) دو، دو تین تین اور چار چار چار آیات وراثت میں نصف میراث اور ثلث اور ربع اور ثمن (آدھا، تہائی، دو تہائی، چوتھائی، اور آٹھویں حصہ کا حساب) تقسیم میراث کے سلسلے میں ایسے بھولے بھالے رسول کس طرح کر سکتے ہوں گے جو تیس اور اسیس کی تہمت تک نہ جانتے ہوں اور پوری قوم تو ضرور اپنے رسول سے زیادہ ہی بھولے پن میں ہوگی۔ وہ تقسیم میراث کی آیات (مذکورہ بالا آیات) کو کس طرح سمجھی ہوگی؟

جتنے اعداد بیان کئے گئے وہ آہاد کے ہونے یا پہلا عشرہ اور اس کے کچھ لواحق ان کے علاوہ بڑے بڑے اعداد بھی ہیں انہیں بھی دیکھ لیجئے۔

دس: دس ایام عشر (بقرہ: ۳) اور دس راتیں گواہ ہیں۔

تیس: ان یکن منکم عشرون (انفال: ۶۵) اگر تم میں سے تیس (مجاہدین) ہوں۔

تیس: حملہ و فصلہ مملون شمرا (احقاف: ۱۵) بیچ کے حمل میں رہنے اور پیدا ہونے کے بعد دو دفعہ پھرانے تک کے وقت کی مدت تیس مہینے بتائی گئی ہے۔

چالیس: اسی آیت کریمہ سورۃ احقاف میں اس پر ہے وبلغن اربعین سے اور پہنچا چالیس برس کی عمر تک۔

پچاس: الا خمسین عاما (مکتوبات: ۱۳) مگر پچاس برس

ساتھ: تین مسکینا (مجادلہ: ۳) ساتھ مسکین



سز: سہون ذراعا (الحک: ۳۲) سز ہاتھ  
اتنی: ثمنین جلد۶ (نور: ۳) اتنی در سے

نانوے: تسع وتسعون ہجرت (س: ۲۳) اس کے نانوے و نینیاں

ایک سو: مائۃ عام (بقرہ: ۲۵۹) سو برس

دو سو: مائۃ اثنتین (الانفال: ۶۵) غالب آجائیں گے دو سو پر

تین سو: ثلث مائۃ ثمنین (الکہف: ۲۵) تین سو برس

ایک ہزار: وان یکن مکرم الف (الانفال: ۶۶) اگر تم میں سے ایک ہزار ہوں

دو ہزار: مائۃ الثمنین (الانفال: ۶۶) دو ہزار پر غالب آجائیں گے

تین ہزار: ثلث مائۃ الف (آل عمران: ۱۴۳) تین ہزار (ملائکہ) سے

پانچ ہزار: خمس مائۃ الف من الملائکہ (آل عمران: ۱۴۵) پانچ ہزار فرشتوں سے

پچاس ہزار: خمسين الف سے (معارج: ۳) پچاس ہزار برس

ایک لاکھ: الی مائۃ الف (الصافات: ۱۳۷) سو ہزار کی طرف

واضح رہے کہ اس کے بعد اذیاد ہونے سے یہاں آؤا ضرب کے لئے بلکہ کے معنی میں ہے۔

### اللہ لگتی کیے

جس رسول ﷺ پر ایسی کتاب اترے جس میں تقریباً ایک سے لے کر ایک لاکھ تک کی گنتی ہو۔ اعداد و عشرات اور ان سے مرکب اعداد مذکور ہوں۔ تقسیم میراث کا جس کو حساب بتایا گیا ہو زکوٰۃ و مال غنیمت کی تقسیم کا جس کو قانون بتایا گیا ہو وہ ایسا ہو سکتا ہے کہ نہ پڑھنا لکھنا جانے نہ حساب جانے۔ یہاں تک کہ ایک سے لے کر دس سے زیادہ گنتی بھی نہ جانتا ہو۔ دونوں باتوں میں دس انگلیاں ہیں اسی کے برابر وہ دس تک کسی طرح کن لیتا ہو۔ کیا اسی کے یہ معنی نزول قرآن مجید کے وقت اہل عرب خصوصاً اہل حجاز جانتے تھے؟ اور اسی معنی میں رسول اللہ ﷺ کو حوالہ اللہ من ذالک ہے پڑھا لکھا ان پڑھ جاہل ہی کے معنی میں الہی الامی سورۃ الاعراف کی آیت کریمہ ۱۵۷، ۱۵۸ دونوں میں فرمایا گیا ہے؟

خیال رہے کہ سورۃ الاعراف کی ان دونوں آیتوں کے مخاطب نبی اسرائیل ہیں اور نبی اسرائیل میں علماء بھی تھے۔ سورۃ شعراء کے مخاطب مشرکین مکہ کے بارے میں فرمایا گیا ہے۔

اولم یکن لہم اہۃ ان یعلمہ علملو اہلی اسرائیل (سورۃ الشعراء: ۲۶، ۱۹۷)

کیا (یہ بات) ان (مشرکین مکہ و حواہل کتاب) کے لئے (اس قرآن مجید کے منزل من اللہ ہونے کی ایک عظیم علامت نہیں ہے؟ کہ اس (نبی باقوں کے برحق ہونے) کو ملائے نبی اسرائیل خوب جانتے ہیں۔

سورۃ الاعراف بھی سورۃ اشعراء کی طرح ہی سورۃ ہے۔ مگر سورۃ الاعراف میں حضرت موسیٰ علیہ السلام سے متعلق واقعات بڑی تفصیل کے ساتھ ہیں۔ آیت کریمہ ۱۰۳ سے ۱۶۲ تک مسلسل ساتھ آیات کریمات کے مخاطب نبی اسرائیل یہودی ہو سکتے ہیں اس لئے ان آیات کے متعلق میرا یہ خیال ہے کہ یہ سب مدنی آیتیں ہیں اور یہود مدینہ ان کے مخاطب ہیں۔ خصوصاً اس لئے کہ آیت کریمہ ۱۵۶ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعائتم ہوئی ہے۔

واکتب لنا فی هذه الدنيا حسنة و فی الاخرة انا هدانا الیک (سورۃ الاعراف: ۱۵۲)  
اور ہمارے لئے اس دنیا میں بھلائی مقدر کر دی جائے اور آخرت میں بھی ہم سب نے تجھی سے لو لگا رکھی ہے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی اس دعا کا جواب یہ عطا فرمایا گیا ہے۔

عذابہ اصیب بہ من اشاء و رحمتی وسعت کل شی

میرا عذاب جو جس کو میں (اس کا) مستحق سمجھتا ہوں اسی پر نازل کرتا ہوں اور میری رحمت تو ہر چیز پر پھائی ہوئی ہے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعا کا جواب یہاں پر ختم ہو گیا۔ اس کے بعد یعنی اس لمبی تمہید کے بعد نبی اسرائیل ہی کو رسالت محمدیہ ﷺ پر ایمان لانے کی دعوت دی جاتی ہے۔ ان کے حواہل کو نہیں۔ علامتے نبی اسرائیل کو۔

آیت کریمہ ۱۵۶ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی التجاء کے جواب کا آخری جملہ ہے و رحمتی وسعت کل شی اس کے بعد موجودہ یعنی ہجرت نبویہ ﷺ کے وقت جو نبی اسرائیل مدینہ طیبہ و حوالیہ مدینہ طیبہ موجود تھے ان کو اتباع دین محمدیہ ﷺ کی ترغیب کے لئے و رحمتی وسعت کل شی فرمانے کے بعد قائلہ احیاناً کے ذریعے استدراء کی عطف اس جملے پر کر کے ارشاد ہوا کہ:

فساکتبنا للذین یتقون و یتوتون الزکوٰۃ و الذین ہم باہتنا یومنون (سورۃ الاعراف: ۱۵۲)  
لیکن اب ہم اپنی رحمت کو لازم کر دیں گے ان لوگوں کے لئے جو تقویٰ اختیار کرتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے رہتے ہیں۔ اور ہماری آیتوں پر ایمان رکھتے ہیں۔

تین باتیں فرمائی ہیں:

۱۔ تقویٰ جس کا یہ حقوق العباد کی نگہداشت سے ملتا ہے۔

۲۔ اداے زکوٰۃ مالی قربانی نفس پر بہت شاق ہوتی ہے اور مالی ایثار کرنے کا حکم دینا بھی ایمانی آزمائش کا اہم ترین ذریعہ ہے۔

۳۔ آخر میں ایمان کا ذکر فرمایا۔ اس لئے کہ ہر جماعت میں بعض نیک نفس ہوتے ہیں۔ قطری نیک نفس کی وجہ سے حقوق العباد ادا کرتے ہیں۔ مالی قربانی بھی کرتے ہیں۔ لیکن ایمان نہیں رکھتے۔ اس لئے وہ دنیا میں اپنی نیک نفسی کی وجہ سے نیک نام و ہر دل عزیز ضرور رہیں گے اور دنیاوی خوشحالی ان کو ضرور حاصل ہو گی۔

وما يفعلوا من خیر فلن یكفر وہ (سورۃ آل عمران: ۱۱۵)

وہ جو نیکی کریں گے اس کی ناقدری نہیں کی جائے گی۔

لیکن ارشاد فرمایا گیا ہے۔

لا خیر فی کثیر من نجوہم الا من امر بصدقہ اور معروف او اصلاح بین الناس ومن یعمل ذلک ابتغاء مرضات اللہ فسوف نؤتیہ اجرا عظیما (سورۃ اقصاء: ۱۱۳)

ان کی باہمی مشاورت کی مجلسوں میں کوئی بھلائی نہیں ہوتی جہاں اس کے کوئی (اس میں) صدقہ و خیرات کی بات پیش کرے یا کسی اور قہ عام کی بات پر لوگوں کے درمیان اصلاح و مصالحت کی تدبیر پر غور بحث ہو (بے شک یہ سب کار خیر ہیں) لیکن انہی کاموں کو جو شخص ابتغائے مرضاة اللہ کی نیت سے کرے گا تو وہ (آخرت کے) اجر عظیم کا مستحق ہوگا (ورد دنیاوی مفاد کے لئے جو نیکیاں کرے گا اس کو دنیاوی مفاد حاصل ہو جائے گا)۔

اللہ تعالیٰ نے خود فرمایا ہے۔

ومن یرد نواب الدنیا نؤتہ منها (سورۃ آل عمران: ۱۴۵)

جو شخص (اپنی نیک عملی کام میں) جرد دنیاوی کا مفاد چاہے گا ہم اس کو دنیا سے (جو مناسب سمجھیں گے) دے دیں گے۔

مگر یہ بھی فرمایا گیا ہے۔

فسن الناس من یقول ربنا اتنا فی الدنیا وما لہ فی الاخرۃ من خلاق (سورۃ البقرہ: ۲۰۰)

بعض لوگ دعا کرتے ہیں کہ اے ہمارے رب ہمیں اس دنیا میں (بھلائیاں) عطا فرما اور (چونکہ وہ

آخرت کے لئے کچھ نہیں کرتے اس لئے) آخرت میں اس کے لئے (خوشحالی میں سے) کوئی حصہ نہیں۔

غرض ایمان کے بغیر ساری نیکیاں آخرت میں کچھ کام نہیں دے سکتیں۔ سب وہاں اکار ت ہیں۔ اس لئے یہاں آخر میں ایمان کا ذکر فرمایا گیا۔ نماز کا ذکر نہیں فرمایا اس لئے کہ نمازی تو ایمان کا عملی و ظاہری ثبوت ہے۔ ایمان تو دل کی بات ہے۔ نمازی کی پابندی ایمان کا ثبوت پیش کرتی ہے۔

اس لئے ایمان کے ذکر کے بعد صلوة کے ذکر کی ضرورت نہ تھی۔ عیاں راہہ عیاں۔ زکوٰۃ چونکہ ”زری طلحی سخن دریں است“ والی چیز ہے اس لئے اس کا ذکر فرمایا گیا ہے۔ اس کے بعد بتایا کہ وہ حق زکوٰۃ ادا کرنے والے آیات اللہ پر ایمان رکھنے والے کون لوگ ہیں؟

الذین یتبعون الرسول النفس الامی الذی یجدونہ مکتوبا عندہم فی

النورۃ والانشیق (سورۃ الاعراف: ۱۵۷)

وہ وہ لوگ ہیں جو اس رسول نبی امی کی پیروی کریں گے جن کا ذکر وہ اپنے پاس تورات و انجیل میں لکھا ہوا پاتے ہیں۔ یعنی علمائے بنی اسرائیل جو تورات و انجیل کا علم رکھتے ہیں۔

جس وقت یہ آیت کریمہ اتری تھی اور دینے کے یہودیوں نے سنی تھی۔ اگر ای کا لفظ واقعی ان پڑھ، پڑھنے لکھنے سے عاری، گتھیوں کے نام تک جس کو نہ آتے ہوں، ایسے جاہل ہی کے لئے اہل عرب بولتے تھے تو علمائے بنی اسرائیل ضرور کہتے کہ ہم لوگ اہل علم ہیں۔ لکھنا پڑھنا اپنی دینی زبان عبرانی و سریانی میں بھی جانتے ہیں اور ہمہ شعبا پشت سے عرب کے رہنے والے ہیں اس لئے عربی زبان میں بھی لکھنا پڑھنا جانتے ہیں۔ ایک ان پڑھ شخص جس کو کتنی تک نہ آتی ہو، اس کا اجماع کیوں کرنے لگے، اگر صحیح بخاری کی یہ حدیث ان میں مداخلہ نہ ہوتی اور واقعی حضور اس حدیث کے مطابق لاکتب و لاشعب کے مصداق ہوتے تو یہود خصوصاً علمائے یہود ضرور حضور ﷺ کے ان پڑھ ہونے کا طعن دیتے رہتے اور قرآن مجید میں اس کا ضرور کچھ جواب اترتا۔ کم سے کم تاریخی روایتوں میں یہودیوں کے اس طعن کا ذکر ہوتا اور جس طرح اہل یران پڑھ ہونے کو مجرہ ثابت کر رہے ہیں صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماع یہودیوں کے طعن کا جواب دیتے۔ اس سچے کو یہودیوں پر ثابت کرتے اور اس کا ذکر تاریخی روایات میں ہوتا۔

قرآن مجید میں کہیں بھی اشارۃً کنایۃً آپ ﷺ کے نبوت کے بعد بھی ان پڑھ رہنے کا ذکر نہیں بلکہ پڑھنے کا ذکر ہے۔ آپ ﷺ کے ان پڑھ ہونے کا ذکر نبوت و رسالت سے قبل کی قید کے ساتھ ہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ نبوت کے بعد آپ ﷺ کے پڑھنے لگے تھے۔ اس قرآنی تصریح کے بعد بھی ایک جھوٹی حدیث پر ایمان رکھنا اور قرآنی آیات کی معنوی تعریف کرنا سخت افسوسناک ہے۔

## تعلیم رسول ﷺ

حسب روایت صحیح بخاری وغیرہ حضور ﷺ پر سب سے پہلے جو قرآن مجید کی آیتیں اتریں وہ سورہ چلق کی ابتدائی پانچ آیتیں تھیں جن میں سے پہلی ہی آیت میں اقراء (پڑھو) کا حکم ہے۔ جس سے صاف ثابت ہو رہا ہے کہ حضور ﷺ کو پہلے پڑھنے کی صلاحیت عطا کر دی گئی۔ اس کے بعد پڑھنے کا حکم ہوا۔ اور ان پانچ میں سے تیسری آیت اور چوتھی آیت پڑھیے:

اقراء وربك الاكرم الذي علم بالقلم (سورۃ الاحقاف: ۳-۴)

پڑھو تمہارا رب ساری بزرگیوں کا مالک ہے جس نے قلم کے ذریعے تعلیم فرمائی۔

اس سے ثابت ہو رہا ہے کہ حضور ﷺ کو قلم کے ذریعے اسی جگہ قرأت کے ساتھ کتابت کی بھی تعلیم فرمائی گئی تھی اور عطائے منصب نبوت کے وقت آنحضرت ﷺ کو پڑھنے اور لکھنے دونوں کی تعلیم فرمائی گئی تھی۔ ان پانچوں آیتوں میں سے آخری یعنی پانچویں آیت ہے:

علم الانسان ما لم يعلم (سورۃ الاحقاف: ۵)

اس انسان (کاش) کو ان (تمام باتوں کی جو منصب نبوت و رسالت و تبلیغ اور شاد کے لوازمات میں سے ہیں ان سب باتوں کی) جن کو وہ (کسی اور ذریعے سے) نہیں جان سکتے تھے تعلیم دی۔

اور جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے تعلیم ہوئی تو یقیناً دوسرے مصلحوں سے بہتر تعلیم ہوئی اور حضور ﷺ ہر قاری سے بہتر قاری اور ہر کاتب سے بہتر کاتب مجزا طور سے دلالتا ہو گئے۔

## الرسول النبی الامی ﷺ

سید اختر عالم

يا ايها الذين امنوا لا تقولوا راعنا وقلوا انظرنا واسمعوا

ولمלקا فرين عذاب اليميم۔ (القرآن: ۱۰۳)

اے ایمان لانے والو! تم رسول ﷺ کو اپنی جانب مخاطب کرتے وقت لفظ "راعنا" سے مت خطاب کرو بلکہ "انظرنا" کے لفظ سے خطاب کیا کرو اور جی لگا کر ان کی باتیں سنا کر اور کافروں کے لیے درد ناک عذاب ہے۔

اللہ تعالیٰ کو اپنے حبیب ﷺ کی شان میں اتنی احتیاط و طوق خاطر ہے کہ وہ اس بات کو بھی گوارا نہیں فرماتا کہ آپ ﷺ کی شان میں کوئی ذومعنی لفظ اس طرح استعمال ہو کہ اس میں گستاخی کا شائبہ پایا جائے۔ لفظ راعنا کے معنوں میں دو پہلوئے مت اور گستاخی کے لگتے ہیں یعنی ایک معنی "اے ہمارے چرواہے" اور دوسرا "اے ہمارے بد" کے لگتا ہے اور ایک اچھا پہلو یہ معنی "اے ہمارے سرپرست" کے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے لغت عربی کے ایک مستند اور عام فہم لفظ کو رسول اللہ ﷺ کو مخاطب کرنے کے لیے زبان عربی سے بالکل خارج الاستعمال ہونے کا حکم صادر فرما دیا۔

یہی وجہ ہے کہ باخدا اربعہ بائیں و بائیں ہوشیار کا مقولہ مسلمانوں میں قبولیت کا عام ورد رکھتا ہے اور ہمارے نعت گو شعراء مدح و ستائش میں بڑی احتیاط اور ذمہ داری ضبط و نظم کا اہتمام رکھتے ہیں ملاحظہ ہو عربی کی حبیب:

۵۰ ایف، سہ ماہی ۶۶/۱۳، بلیر تو سیمی کالونی، جناح اسکوائر، کراچی

بہادر کہ نواں بیک آہنگ سردون

نعت ہر کونین و مدح کے و جم را

خبردار بادشاہ و دو عالم کی شان میں نعت گوئی اور نیاوی بادشاہوں کی مدح سرائی کے فرق سے قائل نہ

ہوتا۔

اللہ اکبر! احتیاط برتنے والے تو حضور اکرم ﷺ کی شان میں نعت و ثنا خوانی کے موقع پر اتنی محتاط روش کی پابندی لازم رہیں تو پھر اس کے برعکس مواقع پر لائق اندیشہ کے تحت ہمیں کس قدر احتیاط برتنی چاہیے۔

ان الرسول لسيف يستضاء به مهذب من سيوف الهند مسلول

ہمارے رسول اللہ ﷺ ایک ایسی زبان قاطع تلوار کے مثل ہیں کہ جس سے ماحول میں اجالا ہی اجالا ہو جائے۔ آپ کی رفعت شان ہند (بادشاہ کا ایک خط جو تلوار کی ساخت کے لیے مشہور ہے) کی جو ہر داروکاروں میں سے بھی ہوئی ایک مثل ہر اس کے مثل ہے۔

حضرت کعب بن زہیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب اپنے قصیدہ کا مذکورہ شعر پڑھا تو حضور اکرم ﷺ نے اصلاح فرمائی اور اسی دم "سيفوف الهند" کی جگہ "سيفوف الله" یعنی اللہ کی تلوار پڑھنے کو ارشاد فرمایا اور اس طرح آپ نے نعت گوئی میں محتاط روش اختیار کرنے کی نشان دہی فرمادی۔

یہاں بریکل تذکرہ اس امر کی وضاحت ضروری ہے کہ حضور اکرم ﷺ کا خود اپنی شان میں مدح و ستائش کے کلمات سنا اور شرفِ سعادت بخشا: "ورفعنا لك ذكرك" تیرے ذکر کو بلند ہلایا گیا (کے اعلانِ خداوندی کی تعبیر اور تہ ریت بھج کر گویا استماعِ تفکر کی انجام دہی اور مومنوں کو سودت رسول ﷺ کی تہذیب و تربیت سے آراستہ کرنا تھا۔ اس لیے کہ انسانوں کی عین کردہ مدح و ستائش کی کیا قیمت تھی بمقابلہ ان ثنا خوانوں کے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب ﷺ کی شان میں یوں نازل فرمایا ہے:

۱۔ ان الله وملكته يصلون على النبي (القرآن: ۵۶)

تحقیق کہ اللہ اور اس کے فرشتے اس نبی ﷺ پر درود بھیجتے رہتے ہیں۔

۲۔ وانك لعلى خلق عظيم (القرآن: ۳)

اے میرے حبیب! تو ایک خلقِ عظیم پر فائز ہے۔

۳۔ وما ارسلناك الا رحمة للعالمين (القرآن: ۱۰۷)

اے میرے حبیب! میں نے تجھے تمام عالموں کے لیے رحمت ہی رحمت بنا کر بھیجا ہے۔

۴۔ انا اعطيتك الكون (القرآن: ۴)

اے میرے حبیب! میں نے تجھے فخر کثیر عطا کیا ہے

۵۔ لقد جاءكم رسول من انفسكم عزيز عليه ما عنتم حريص

عليكم بالمؤمنين روف رحيم۔ (القرآن: ۱۲۸)

ہمارا رسول ﷺ تم ہی میں سے تمہارے پاس آچکا ہے اس کی شفقت کا یہ عالم ہے کہ اسے تمہارا تکلیف اٹھانا شاق گزارتا ہے اسے تمہاری بہبود کا براہ کمال لگا رہتا ہے اور مومنوں پر حد درجہ شفیق و مہربان ہے۔

۶۔ عسى ان يبعثك ربك مقاما محمودا (القرآن: ۷۹:۱۷)

اے میرے حبیب! عنقریب تیرا رب تجھے مقام محمود پر فائز کرے گا۔

چنانچہ زیرِ نظر مضمون بھی رفعتِ عالیاں لک ذکر کہ (تیرے ذکر کو رفعتِ بخشی گئی) کی تعبیر کی جانب ایک ادنیٰ کوشش ہے تاکہ لوگوں نے علم و تحقیق کے جو مقالہ آمیز پردے بدر میں ﷺ کی امتیت (مرکزیتِ دہائی) پر ڈال دیئے ہیں انہیں دور کر دیا جائے۔ یہ نثر کی زبان میں نعت و مدح کی ایک صنف ہے جس کی تنصیب و تہذیب کے اجر میں انشاء اللہ تعالیٰ ہم آپ کے برابر کے حقدار ہیں۔ اس ذاتِ اقدس کے دربار میں جو کریم بھی ہے اور روف رحیم بھی۔

الحمد لله، یہ ایک ایسی مہتم بالشان نعت گوئی ہے کہ ہم نبی اکرم ﷺ کے حضور فخر یہ ادب کے

ساتھ یہ کہہ سکتے ہیں

اذا نحن اثنا عليك بصالح فانك الذي نشني و فوق الذي نشني

جب ہم آپ کی ثنا خوانی میں کسی خوبی کو آپ سے منسوب کرتے ہیں۔ تو فی حقیقت آپ کے صدقِ محکم

ہونے اور صدق و صفا کی منزل پر فائق ہونے کی مدح کرتے ہیں۔

چنانچہ مذکورہ بالا اہتمام اور صحیحہ کے باوجود اگر کوئی شخص حضور اکرم ﷺ کی شان میں بعض

الفاظِ قرآن کے ترہیے اس طرح کرے کہ اس لفظ کو ذمہ معنی قرار دے جس کے نتیجے میں وہ خلاف ادب

الفاظ کے اظہار کی گرفت میں آئے تو پھر وہ یقیناً مذکورہ بالا خدائی انتباہ سے غفلت کا ثبوت دیتا ہے۔

لفظ "امسى" کے معنی و مفہوم میں توازن کے ساتھ لوگوں نے اپنی تحقیق و تعبیر میں جو سرسری رویا اختیار کر رکھا

ہے وہ اللہ تعالیٰ کے مقرر کردہ معیارِ حد ادب کے بالکل متنافی ہے۔ یہ کبھی ممکن نہیں ہو سکتا کہ جو خدا ذمہ معنی

لفظ کے استعمال کو حضور ﷺ کے لیے استعمال کرنے کو منع فرما رہا ہے اور لفظ را عفا کا ہم البدل انظرنا

عطا فرما رہا ہے وہی لفظ امسى کو تین چار متبادل معنوں میں استعمال کرنا چاہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فرزند

قدرت میں آئیے اور مناسب حال الفاظ کی کمی کچھ نہیں تھی۔

پورے کلام مجید میں لفظ الامی دو جگہوں پر اور اس کی جمع الامیون چار جگہوں پر استعمال ہوئی ہے۔ ہمارے ترجمہ کرنے والوں نے جہاں حضور ﷺ کے لیے امی کا لفظ استعمال ہوا ہے وہاں کچھ اور ترجمہ کیا ہے اور جہاں اس کی جمع الامیون دوسرے لوگوں کے لیے استعمال ہوا ہے وہاں کچھ اور ترجمہ کیا ہے۔ یہ ذہنی ہنگامہ اور تذبذب اس بات کی غمازی کرتے ہیں کہ وہ اس ترجمہ سے خود مطمئن نہیں اور حقت شعور میں پاس ادب کی کٹک محسوس کرتے ہیں۔ مثلاً سورۃ الاعراف میں دو جگہ اور یوں سمجھیں کہ پورے قرآن شریف میں حضور اکرم ﷺ کے لیے دوسرے الامی کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ بیچارے مترجمین اس کا ترجمہ نہیں کرتے صرف ذہنی امی اور نفسی امی نقل کرتے رہے ہیں (اس لیے کہ ان کے ذوق سلیم اور فطری جذبہ احترام کو اس بات سے محسوس گنتی ہے کہ وہ ان پر ذہنی بغیر لکھے پڑھے یا اس طرح کے کچھ اور لفظ ترجمہ میں لکھیں) لیکن دوسرے چار مقامات پر جہاں اس لفظ کی جمع الامیون استعمال ہوئی ہے۔ وہاں وہ ترجموں میں "ان پڑھوں" اور جاہلوں کا لفظ استعمال کرتے رہے ہیں۔ یہ حال تو اردو کے ترجموں کا ہے۔ انگریزی ترجموں میں جہاں حضور ﷺ کا ذکر آتا ہے تو وہاں پر اس کا ترجمہ (Unlettered) کرتے ہیں اور دوسرے لوگوں کے لیے (Illiterate) کرتے ہیں۔ یہاں بھی ایک ہی لفظ کے ترجمہ کے لیے دو الگ الگ انگریزی کے الفاظ کا انتخاب فرق مراتب قائم کرنے کے لیے کیا جاتا ہے جو مزید ثبوت اس بات کا ہے کہ مترجم خود ذہنی طور پر مطمئن نہیں ہے اور مجبوراً دوسرے کے الفاظ تلاش کرتا ہے تاکہ حضور ﷺ کی شان کے شایان کوئی لفظ اسے کوئی مل جائے۔ مگر وہ کامیاب اس لیے نہیں ہیں کہ انہوں نے اس خدائی اہتمام کو پیش نظر نہیں رکھا کہ خدا تعالیٰ اپنے محبوب رسول ﷺ کے لیے عربی لغت کا کوئی ایسا لفظ استعمال کرنا پسند نہیں فرماتا، جو ذہنی ہو اور اس کے حبیب ﷺ کی شان کے منافی ہو۔ نمونہ کے طور پر ایک مفسر قرآن کی تشریح بابت لفظ امی ملاحظہ ہو۔

"امی کے معنی ماورزا کے ہیں اور ان پر ذہن جاہل کو کہا کرتے ہیں یہ امر اگرچہ لوگوں کے واسطے عیب ہے۔ مگر حضرت رسول ﷺ کے واسطے بہتر تھا۔ کہ دوسرے لوگوں سے بغیر علم حاصل کیے، وحی، الہام اور علم لدنی کے ذریعہ علوم اولین و آخرین پر حاوی اور گھستا پڑھنا مناسب کچھ جانتے تھے (تفسیر قرآن از مولانا سید فرمان علی صفحہ نمبر ۷۷۔ مطبوعہ نظام پور لکھنؤ)۔"

اہل تدبیر کی امانت گیاں  
آبوں پر بھی مٹا ہا نہ مٹتے ہیں

لیکن کیا وحی، الہام، علم لدنی اور علوم اولین و آخرین ایسے حقائق و علوم ہیں کہ ان کے فرمان کے بموجب دوسرے لوگوں سے حاصل کئے جا سکیں؟  
مفسرین اور مترجمین کی یہ ساری ذہنی الجھنیں اور سکھوس ذہنی ورژمیں رفع ہو جائیں مگر وہ اولاً اللہ تعالیٰ کی مندرجہ ذیل تنبیہ سے سبواً قاضی اختیار نہ کرتے:

ولا تلقوا مالم یسئ لکم بہ علم ان السمع والبصر والنفوس کل اولئک کان عنہ مسلم لا۔ (القرآن: ۳۹)

جس چیز کی بابت تمہیں علم نہ ہو تم اس میں سخن اور قیافہ کی گنگ نہ اڑایا کرو۔ خبردار کہ تم اس بات کے لیے جواب دہ بنائے گئے ہو کہ تم نے اپنی سمع، بصر اور فؤاد کی عطا کردہ صلاحیتوں سے کس طرح کام لیا۔  
دوم یہ کہ اگر تعریف آیات (ان یسزداد فیہ ویحمن) یعنی نفسی اور معنوی لحاظ سے اضافہ اور حسن پیدا کیے جانے کی بابت اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں سات مقامات پر یعنی سورۃ الاسراء کی آیت نمبر ۳۱ اور ۸۹ میں سورۃ الکہف کی آیت نمبر ۵۳ میں سورۃ الانعام کی آیت نمبر ۱۰۵، ۶۵، ۳۶ میں اور سورۃ الاعراف کی آیت نمبر ۵۸ میں جس اہمیت کے ساتھ ذکر فرمایا ہے اس کو ملحوظ خاطر رکھتے، یا پھر اصول تفسیر کے سلسلے میں خود اپنے اس قول کو سامنے رکھتے کہ فہان القرآن یفسر بعضہ بعضاً (قرآن کی بعض آیات کی تفسیر بعض آیات خود کرتی ہیں) تو پھر انہیں اس علمی قباحت سے نجات مل جاتی۔ پورا قرآن شریف پڑھا جائے۔ کہیں سے بھی اس بات کا کوئی شائبہ نہیں ملتا کہ حضور اکرم ﷺ کے تذریسی علم اور کتاب منطوی و مکتوی کی اکتسابی تعلیم کے سلسلے میں اللہ تعالیٰ نے کوئی موضوع بحث قائم کیا ہو اس پر کچھ کلام فرمایا ہو حضور اکرم ﷺ کے علم تذریسی و اکتسابی سے ناواقفیت کو وجہ انکار ثابت کیا ہو یا خود اپنی ذات باریکات کے لیے کوئی ستائش کا پہلو اس کی بابت ظاہر کیا ہو کہ حضور ﷺ کو تقدیر الہی کے وقت علم تذریسی سے محروم رکھا گیا تاکہ علم لدنی کے عجوات کا ظہور ذات اقدس ﷺ سے کرایا جائے۔

غالباً مفسرین کو سورۃ العنکبوت کی آیت نمبر ۳۸ سے یہ جواز فراہم کرنے کا مقالہ ہوا ہے کہ وہ حضور ﷺ کی مراد علوم اکتسابی سے لاعلمی کو ایک مستقل موضوع بحث بنا کر پیش کریں۔ آیت مذکورہ یہ ہے:

وما کنتم لتتلوا من قبلہ من کتاب ولا تحطہ بلسانک  
اذ لا لسان المبتطلون۔ (القرآن: ۳۸)

اے رسول ﷺ! اس سے قبل نہ تو تم نے کسی کتاب کا مطالعہ اور اس کی عملی تلاوت کی ہے اور نہ کسی تہذیب

تالیف کے سلسلے میں مشغول رہے ہو۔ اگر ایسا ہوتا تو پھر یہ حق کو باطل قرار دینے والا گروہ اور بھی شک و گمراہی میں مبتلا ہو جاتا۔

حالانکہ مذکورہ بالا آیت اس امر کو موضوع بحث نہیں بناتی کہ حضور ﷺ نوشت و خواندہ سے نا آشنا تھے۔ بلکہ یہ تو مخالفین کے ان الزامات کا جامع جواب تھا جو وہ قرآن کو مثنوی بروقی اور معقول من اللہ نہ ماننے کی صورت میں کیا کرتے تھے مثلاً۔

وقالوا اساطیر الاولین اکتتبها فهي تسلي عليه بكرة واصملا. فن انزلہ الذی بعلم

السر هي السموت والارض۔ (القرآن: ۵)

انہوں نے کہا کہ یہ لہگوں کے افسانے ہیں جن کو محمد ﷺ نے قلم بند کیا ہے اور یا صبح و شام انہیں اگلا (Dictation) کر دیا جاتا ہے کیونکہ ایسا نہیں بلکہ اسے تو اس علیم ہستی نے نازل کیا ہے جو آسمانوں اور زمین کے اسرار و رموز کو جانتا ہے۔

ولقد تعلم انهم يقولون انما يعلمه بشر، لسان الذی یلحدون الیہ اعجمی

وهذا لسان عریبی مبین۔ (القرآن: ۱۰۳)

اور ہمیں علم ہے کہ یہ لوگ کہتے ہیں کہ محمد ﷺ کو کوئی بشر (زرہ برابر کوئی نبوت، بعض عیسائی مصنفوں کے اس الزام کی حمایت میں نہیں مگر کہ محمد ﷺ پر نازل شدہ وحی کے بیشتر حصے ایک عیسائی راہب کے مرہون منت ہیں یعنی اس کے تعلیم کردہ ہیں۔ Palmer, The Quran, Intr. Page XIVIII) قرآن تعلیم کر جایا کرتا ہے۔ حالانکہ یہ لوگ جس شخص کی بابت تعریفیں پیش کر رہے ہیں اس کی زبان عجمی ہے اور قرآن کی زبان خالص اور صاف عربی ہے۔

ثم لم تولو عنه وقالو معلم مجنون ط (القرآن: ۱۳)

پھر محمد ﷺ سے روگردانی کی اور کہنے لگے یہ تو کوئی سکھایا ہوا جنونی آدمی ہے۔

وقال الذین کفرو ان هذا الا فک من افتراه و اعانه علیه قوم اخرون۔ (القرآن: ۳)

اور کافروں نے کہا محمد ﷺ پر نازل شدہ تعلیمات محض ایک من گھڑت باتیں ہیں۔ اس افتراء میں کوئی گروہ ان کی و پروردہ اعانت کر رہا ہے۔

حیرت تو اس بات پر ہوتی ہے کہ ایک طرف کفار و مشرکین کو یہ اصرار ہے کہ حضور ﷺ جو کچھ تعلیم دے رہے ہیں۔ وہ نہ صرف یہ کہ ان کی اکتسابی اور تحصیل کردہ علم کی بنا پر ہے بلکہ قرآن حضور ﷺ کے اپنے ہاتھ کی لکھی ہوئی کتاب ہے دوسری طرف اللہ تعالیٰ یہ تردید فرما رہا ہے کہ محمد ﷺ کی

دعوت کسی علمی سرکردہ یا عقلی استادوں کے ذریعے سکھائے نہ جائے ہوئے علوم پر مبنی نہیں ہے بلکہ میری جانب سے ان کی شان مصلطائی و کجباتی کے بموجب وحی کردہ اور الہامی ہے تیسری طرف ہمارے مفسرین نے حضور ﷺ کی نوشت و خواندہ کی بحث چھیڑ کر اپنی جانب سے ایک مثنوی (Negative Honour) ہے نہ مجھے لکھے، ہونے کا بخشنا شروع کر دیا۔ معلوم نہیں وہ اتنی سی بات کیوں نہیں سمجھتے کہ مذکورہ بالا آیتوں میں مخالفین اسلام نے حضور ﷺ کی دعوت دین اور اس کے علمی ماخذ اور اساس پر اعتراضات وارد کئے ہیں نہ کہ مصاحبت نوشت و خواندہ کو موضوع بحث بنایا ہے۔

انہوں نے اس مثنوی اعتراض مثنوی کے لیے صرف سورۃ العنکبوت کی مذکورہ آیت (نہ تو تم نے اس سے پہلے کسی کتاب کی پیروی کی اور نہ ہی تمہارے ہاتھ کسی تصنیف و تالیف میں مصروف تھے یا نثر تحریر سے آشنا تھے) ہی پر اکتفا نہیں کیا، بلکہ تمہارے اپنا کردی کہ اپنے اس وضاحتی موضوع کو جو کفریہ پروپیگنڈوں اور خدائی جوابات کے تقابلی تناظر میں مثنوی درجہ رکھتا ہے اور تاویل احسن (حالانکہ اللہ تعالیٰ نے اس قسم کے تاویل طلب مواقع سے چھٹنے کے لیے مؤمنین کو یہ خوش خبری دی ہے کہ وہ خود تاویل احسن فرما سکتے ہیں) اور یہ مخالفین کی ذمہ داری لیتا ہے: ولا یاتونک بمثل الا جئک بالحق و احسن تفسیرا (اور یہ مخالفین تمہارے پاس کوئی مثال لے کر نہیں آتے کہ ہم تمہیں حق اور اس کی احسن تفسیر عطا کر دیتے ہیں۔) (۲۳:۲۵) کا محتاج، اسے مستحکم دلائل پیش کرنے کے لیے لفظ امسی کو بھی "ان پڑھا اور جاہل" کا معنی دے کر اس کی شاندار معنویت کو پامال کرنا شروع کر دیا۔

واضح ہو کہ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام کو لفظ "مجید" کی صفت سے شرف بخشا ہے اور اسکے معنی بزرگ و بامرجب (مجید) اس مفہوم میں ہے کہ یہ کتاب صحت لفظی و ترکیبی اور معنوی میں یکتا ہے اور بلاغت و آفرین میں اس درجہ کمال کی حامل ہے کہ اس کی صداقت، بابت اس کے دعویٰ کے تبدیلنا لسکل شئی (ہر شے کے لیے واضح بیان) کسی خارجی عوامل کی محتاج نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عربی ملت میں اس اونٹ کی بابت جو حکم میر ہو کر کسی قسم کی طلب و احتیاج سے بے نیاز ہو جاتا ہے۔ یہ کہا جاتا ہے:

محدث الابل

اونٹ سر پہنچا گاگاہ میں خوب حکم میر ہو گیا۔

چنانچہ قرآن اپنی بلاغت اور شان استغناء کا ایک اولیٰ بنیادی ثبوت یہ بھی پیش کرتا ہے کہ جس کسی مقام پر کسی مفہوم کی ادائیگی کے لیے لغت عربی میں کئی ایک متبادل الفاظ ملتے ہیں وہاں وہ اسی لفظ کا انتخاب کرتا ہے جو مثنوی و ذمہ معنویت سے پاک ہو اور مثبت ذمہ معنویت اور بلاغت کا حامل ہو۔ اس حقیقت کو

اگر پیش نظر رکھا جائے تو ہمیں ولا تسخطہ بيمينك (۲۸:۲۹) والی آیت میں یہ معنی نکالنے سے کہ حضور ﷺ کے دست مبارک نوشت و تحریر سے تابلد تھے، اجتناب برتنا پڑے گا۔ اللہ تعالیٰ کا کھس یہ فرمانا کہ اسے ﷺ اس سے قبل تم کسی تصنیف و تالیف میں مشغول نہیں رہے، اس مفہوم کو کب لازم قرار دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضور ﷺ کی اس صلاحیت کی حتمی نفی فرما رہا ہے۔ آپ کی صلاحیت نوشت و تحریر کی بابت جہاں قرآن خاموش ہو، نہ تو نفی کرنا ہو اور نہ اثبات، وہاں ہماری جانب سے صراحت نفی کرنا بڑی جسارت کی بات ہے۔

اگر لفظ تسخط اور یعین کی معنوی گہرائیوں پر نظر ڈالی جائے تو یہ بجائے نقص و ہلکی کے وصف و ایجاب کا مفہوم عطا کرتی ہیں۔ ملاحظہ ہوں اس کے لغوی معنی اور شوکت مفہوم:

خط السخط لنفسه . اتخذها واعلم عليها  
کسی خط زمین پر قابض ہونا اور اس پر اپنا جھنڈا گاڑنا

خط الرياح الرمل . جعلت فيه طرائق مستطيلة  
تند تیز ہوا کا ریت کے ٹیلوں میں سے مستطیل راستے نکال دینا۔

فلان يخط في الارض . يسكر في امره  
کسی شخص کا اپنے مسائل پر غور و فکر کرنا

خط البلاد . جعل لها حدودا  
ملک کی سرحد بندی کرنا اور دو متعین کرنا

اب يعين (داہنا ہاتھ) کی معنویت ملاحظہ ہو

يعين - برکت، قوت، قدرت  
يمن الله فلانا . جعله مباركا  
فلان شخص کو اللہ نے مبارک بنایا

يمن لقومه على قومه . كان مباركا عليهم  
اپنی قوم کے لیے مبارک ثابت ہوا۔

قرآن شریف نے بھی لفظ یعین کو قدرت، طاقت، شان اور رب و دہ بد کے مفہوم میں، ان آیتوں میں استعمال کیا ہے۔

فراغ عليهم بضراب اليمين . (۹۳:۳۷)

پھر ابراہیم علیہ السلام جتنے بتوں پر اور زور دار ضرب (ہاتھ) لگانے کے لیے قالوا انکم کنتم تا تو ندا عن اليمين (القرآن: ۲۸)

جز اسرا والے دن نیوکاد کرکس گے بدکاروں سے اچھا آپ وہی ہیں جو ہم سے دنیا میں بڑی شان و شوکت اور رعب وہ ابد سے پیش آیا کرتے تھے۔

لکھنے لکھانے کے مفہوم کی ادا بھی کے لیے زبان عربی میں کتب، مطر اور رسم بھی آتا ہے۔ لیکن کیا وجہ ہے کہ پورے قرآن میں اللہ تعالیٰ نے حضور ﷺ کی شان میں مذکورہ کوئی لفظ استعمال نہیں فرمایا اور ایک مقام پر خط کہہ کر حضور ﷺ کے لکھنے لکھانے کا تذکرہ بھی فرمایا تو لفظ کو ایک ایسی شان امتیازی بخشی کہ پورے قرآن میں دوسری مرتبہ اس لفظ کا استعمال قطعاً نہیں ہوا۔ بات واضح ہے اور اس کی تشریح کو آپ نے ان دونوں لفظوں خط اور یعین کے مذکورہ بالا پر شوکت معنی اور لغوی معنویت میں خود ملاحظہ فرمایا۔ یعنی یہ کہ فلان يخط في الارض کسے معنی فلان يفكر في امره (فلان شخص اپنے مسائل پر غور و فکر کرنا ہے اور وقتی کاوشوں سے کام لیتا ہے) کی مثال لغت عربی سے گزشتہ سطور میں پیش کی گئی، اس کی روشنی میں آپ خود فیصلہ کر لیں کہ کیا حضور ﷺ دعوت دین کے سلسلے میں جن دشوار یوں اور محنتوں سے گزر رہے تھے اور کئی دور کے جن مسائل سے دوچار تھے خواہ وہ دور ابتدائی دنوں میں پوشیدہ اور خفیہ دعوت دین کا ہو یا اعلانیہ دعوت دین کے آغاز کا ہو یا ظہور نبوت سے پہلے خارجہ اور دوسرے غاروں میں جا جا کر احکاف اور مراقبہ و مکلفہ کا دور ہو کیا ان تمام احوال و ایام کے دوران میں حضور اکرم ﷺ فکری کاوشوں اور شدیدہ قلبی بے چینیوں کی کیفیت سے نہیں گزر رہے تھے؟ اگر گزر رہے تھے تو آپ اپنی فکری کاوشوں کو صخرہ قرطاس پر منتقل کر سکتے تھے یا کرا سکتے تھے اور اسے بھی تحریری صحیفہ اور افکار نوشت کی صورت میں صحابہ کے سامنے پیش کر سکتے تھے لیکن آپ نے باوجود شدیدہ فکری اضطراب اور قلبی رنج و کوفت کے ایسا نہیں کیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ اسی طرف اشارہ فرما رہا ہے کہ اسے میرے صیب اترے دست مبارک نے اگر تری فکری کاوشوں کو تحریری صحیفہ کی صورت میں پیش کیا ہوتا تو یہ لوگ اور بھی شک و شبہ میں گرفتار ہو جاتے۔

اگر کسی صاحب کو یہ گمان ہو کہ پہلی وحی نازل ہونے سے قبل حضور ﷺ کا حساس قلب اپنے ماحول سے غیر متعلق تھا اور آپ ﷺ یمن اور ہر سکون کی زندگی گزار رہے تھے تو وہ بڑی بھول میں ہے۔ اللہ تعالیٰ کو حضور ﷺ کی اس قلبی بے چینی کا کیا علم تھا۔۔۔ مندرجہ ذیل آیتوں کے پیرامبر سے کلمات اس کی گواہی خود پیش کر رہے ہیں۔

الم نشرح لك صدره، ووضعنا عنك وزرك الذي انقض ظهرك (۱:۹۳)  
کیا ہم نے تمہارا سینہ عشارہ نہیں کر دیا اور تم پر سے وہ بوجھ نہیں اتار دیا جس نے تمہاری کمر توڑ رکھی تھی۔

لعلک باخع نفسک الا یكونو مومنین (۳:۲۶)

شاید تم ہمارے نفوس کے اپنی جان دے ڈالو گے کہ یہ لوگ ایمان نہیں لاتے۔

فلعلک باخع نفسک علی آثار ہم ان لم یؤمنو بهذا الحدیث اسفا (۶:۱۸)  
اگر یہ لوگ اس بات کو نہ مانیں تو شاید تم ہمارے نفوس کے ان کے پیچھے اپنی جان دے ڈالو گے۔

چنانچہ خط اور یمن کی جو لغوی تفسیریں اس سے پہلے پیش کی گئیں، ان کی روشنی میں ہم وساکنت  
تتلبو من قبله من کتاب ولا تحطه بیمینک اذا لارتاب المبطلون (۲۸:۲۹) والی آیت  
کے فقرہ ولا تحطه بیمینک کا حتماً ترجمان متبادل الفاظ میں کر سکتے ہیں:

۱۔ اور نہ تو اپنے فکری مسائل کی عقدہ کشائی میں ترے دست قدرت نے کسی تحریری کاوش سے کام لیا۔

۲۔ اور نہ تو ترے دست قدرت نے تری فکری کاوشوں کا کوئی صحیفہ تحریر پیش کیا۔

۳۔ اور نہ تو ترے دست قدرت نے تری فکری تصنیف کا کوئی نوشتہ پیش کیا۔

واضح ہو کہ کلام مجید کتاب کے استعمال کے ساتھ کسی کتاب کی کتابت کا مفہوم ادا کرنے کے لیے ہمیشہ  
خط کی بجگہ کتب کا لفظ استعمال کرتا ہے اور کتب کے سلسلے میں کتابت کرنے والے ہاتھ کے لیے  
یمن کی جگہ (ید کی جمع یعنی ہاتھ) کا لفظ استعمال کرتا ہے:

من عند الله (القرآن ۹:۴۰)

یہود اور نصاریٰ اپنے ہاتھوں (اید) سے کتاب کی کتابت کرتے ہیں اور پھر کہتے ہیں کہ یہ اللہ کی جانب  
سے ہے۔

چنانچہ حضور اکرم ﷺ کی صلاحیت کتابت اور نوشتہ تحریر کی بابت ہے اس مفہوم کی ادائیگی  
کے لیے جسے ہمارے مفسرین اور مترجمین تو اتر کے ساتھ پیش کرتے چلے آ رہے ہیں۔ قرآن شریف کی  
مہارت شاید یوں ہوتی:

ولا تکتبه بیدک

لیکن آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ کلام مجید نے اپنے مفہوم کی ادائیگی کے لیے اور حضور اکرم ﷺ  
سے مخاطب ہوتے ہوئے لفظ تکتبه اور ید کو ترک کر کے لفظ تحطه اور یمن انتخاب فرمایا اور اس بلوغ  
و عظیم مفہوم کو محدود و قبیح اور مبہم ہالشان بنائے رکھنے کے لیے پورے کلام مجید میں کسی اور موقع پر یا کسی

اور فرد بشر یا نبی کے لیے استعمال نہیں فرمایا۔

چنانچہ مذکورہ بالا آیت (۲۸:۲۹) جن عاتقین حق کو پیش نظر رکھ کر اللہ تعالیٰ نے نازل فرمائی  
ان کا مجربانہ ضمیر اس کا براہ راست مفہوم سمجھ رہا تھا۔ اس لیے کہ یہ ان کی شان میں ایک جھوٹے تبلیغ تھی۔

واضح ہو کہ تلوکس آمیز یہودیت اور تحریف شدہ عیسائیت کے علم برداروں کا یہ خاصہ تھا کہ  
الہامی کتابوں کی متابعت کے چھوٹے دعووں کے ساتھ اپنی طرف سے تصنیف و تالیف کے انبار لگاتے  
چلے جا رہے تھے اور اس جرم کا اہرام اپنے آئینہ گرداری کی روشنی میں الٹا حضور ﷺ پر عائد کرنا چاہتے تھے۔

چنانچہ یہود و نصاریٰ کی اس اجتماعی بد کرداری (انجیل کی تحریف کس وسیع پیمانے پر کی گئی ہے اس کا اندازہ  
اس بات سے ہوتا ہے کہ ڈاکٹر مل (Dr. Mill) کی تحقیق کے مطابق اس کے تیس ہزار نسخے اور ڈاکٹر گر  
سہاخ (Dr. Griesbach) جنہوں نے اپنی عمر کے تیس سال اس تحقیق میں صرف کیے ان کے

حساب سے انجیل کے تین لاکھ نسخے ایسے ہیں جو باہم متضاد اور مختلف ہیں۔ ملاحظہ ہو پروفیسر یوسف سلیم  
پیشی کی کتاب۔ (What is Christianity) صفحہ نمبر ۵۱) کی روشنی میں خدائے عظیم و خمیر نے  
اس آیت کے ذریعہ یہ بتایا کہ تمہاری طرح نہ تو حضور ﷺ کسی سابقہ کتاب آسمانی کی متابعت کے دعوے دیا کرتے

اور نہ ہی اس دعویٰ کو بنیاد بنا کر اپنی جانب سے طبعی سرقہ یا تحریف و تلمیس (نمودہ بانڈ) کے ذریعہ کسی  
تصنیف و تالیف کی قدرت و مہارت پیش کر رہے ہیں۔ اگر حضور ﷺ ایسا کرتے، تو تم حق کو باطل اور باطل  
کو حق بنانے کے فن میں ماہر ہو اور جس کافر و مشرک قوم میں بھی اپنی دعوت پیش کرنے گئے ان ہی کی  
خطا توں اور گمراہیوں کا لبادہ اوڑھ کر اشتراک عمل میں مصروف ہو گئے تو پھر حضور ﷺ پر نازل کروا دیتے  
الحقیقت کو سمجھنے سے قاصر رہتے اور انہیں بھی اپنے ہی جیسا کچھ بیٹھتے۔

اتنی عظیم تنہیدی معنویت کو چھوڑ کر ہم نے یہ سٹی معنی وضع کر لیے کہ حضور ﷺ کے دست  
مہارک نوشتہ تحریر سے عاری تھے (اور اللہ تعالیٰ اس آیت میں ہمیں خاص طور پر اسی بات سے آگاہ کرنا  
چاہتا ہے) ایسی بے عمل بات جس کا نفس مضمون اور موضوع بحث سے کوئی ربط نہ ہو، فکری الجھاد کے  
مریض ہی کر سکتے ہیں۔

لفظ امی کے لغوی و اصطلاحی معنوں اور قرآنی آیات پر مبنی دلائل کی تفسیلات میں جانے سے  
پہلے ذرا اس پہلو پر غور فرمائیں کہ کیا کوئی خالق اپنی مخلوقات کی جنمیلی اور فطری صلاحیتوں کی بابت جو اس  
نے اس کی سرشت اور بنیادِ حقیر میں ہی ودیعت کر دی ہیں کبھی اس قسم کا تذکرہ کرنا مناسب سمجھے گا کہ اس کی  
قوت حنائی اور حقیقی پر حرف آئے۔ مثلاً کیا کوئی طیارہ سازی کا انجینئر یہ مصلحتاً خیر بات زبان پر لانے کا کہ



دیکھو میرے خیال سے کی اذان، حالانکہ اس نے کسی پرندے سے پرواز کی تعلیم حاصل نہیں کی۔ اسی طرح کیا کیپیوٹر مشین کا موجد ایسی مسکندہ چیز بات کر سکتا ہے کہ دیکھو اس مشین نے نہ تو کسی سے گفتی اور پہلازا سیکھا نہ ہی تغریق اور ضرب تقسیم کبھی، لیکن یہ بڑے سے بڑے تمہارتی ادارے کا بجٹ اور اکاؤنٹ تک آؤٹ کر لیتا ہے کیا آج تک کسی حائل انسان نے تلخ کے نو ذائقہ و سبب کو پانی میں داخل ہوتے ہی تیرتا دیکھ کر کبھی یہ سوال بھی کیا کہ اس پرندے سے لگتی ہی تیرتا کس طرح سیکھ لیا؟ اگر نہیں تو پھر حضور ﷺ کی مخلوق اور مخلوقی علم سے یقین کرو و تا آشنائی کو موضوع بحث بنانا کس درجہ مسکندہ غیر ہے۔ وہ ذات اقدس جو سراپا علم ہی علم ہے اور بعد خدا مبداء و منہا ہے تمام علوم کا اس ذات پاک ﷺ کی بابت یہ موضوعات قائم کرنا دراصل حقیقت وجود محمد ﷺ سے بے خبری یا اعراض ہی ہو سکتا ہے۔

حالانکہ ہمارے مفسرین اس حقیقت سے ناواقف نہیں کہ اللہ تعالیٰ اور محمد ﷺ کے درمیان تعلیم قرآن جمہوری کے سلسلے میں کوئی درمیانی واسطہ نہیں ہے۔ خود اللہ ہی نے پورا کاپورا قرآن جو تمام علوم جزئی و کلی پر محیط ہے اور کوئی رطب دیا بس اس کے احاطہ علمی سے باہر نہیں۔ محمد ﷺ کو بہت پہلے اس سے کہ انسان کو خلق کیا اور اسے علم بیان تعلیم کیا فطرۃ تمام علوم جزوی و کلی ودیعت کر دیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ہر شخص کے سرچشمہ محمدی ﷺ، ہر نائے صفات نبہائی و مصطفائی حقیقت وجود محمدی ﷺ کو معلم پر قرآن جمہوری بھی لکھی اور کھری تھا جسے عارفان حق نزول اول از مقام احدیت سے تعبیر فرماتے ہیں۔

واقع ہو کہ تعلیم قرآن اور تنزیل قرآن میں فرق تیزی لازم ہے ورنہ یہ نکتہ ناقابل فہم ہی رہے گا۔ تعلیم قرآن آنا فانا اور جملہ طور پر کتب محمدی ﷺ اور وجود محمدی ﷺ پر ہوئی اور تنزیل قرآن بواسطہ جبریل امین نبیاً علیماً اور وقتاً فوقتاً حالات نزول کے تحت ہوتی رہی، یہ مذکورہ حقائق مندرجہ ذیل آیات قرآنی اور حدیث میں مضمّن ہیں:

۱۔ الرحمن علم القرآن خلق الانسان علمه البيان (۱:۵۵)

الرحمن نے پورے کاپورا قرآن تعلیم فرمایا۔ پھر انسانوں کو خلق کیا اور پھر اسے بیان و توضیح کی تعلیم و صلاحیت ودیعت کی۔

۲۔ فانه نزلہ علی قلبک باذن اللہ (۹۷:۴)

بے شک جبریل امین نے اذن الہی سے ترے قلب پر وفاقاً قرآن کی تنزیل کی۔

۳۔ ان علینا جمعه وقرآنہ فاذنا قرأنا فما تتبع قرآنہ ثم علینا بیانہ۔ (۱۷:۷۵)

یقیناً جس طرح پورے کاپورا قرآن جمع کر دیا ہمارے ذمہ ہے اسی طرح اس کا پڑھوانا بھی تو پھر ہم

جبریل امین کی ذہنی جتنا کچھ سناویں، تم بھی اتنا ہی اذکون کو سناؤ، پھر تمہارے لیے ان کے مطالب کی وضاحت بھی میرے ہی ذمہ ہے۔

۴۔ کنت نبیا و آدم بہن المساء والظہن (الحدیث)

میں اس وقت بھی مقام نبوت پر فائز تھا جب کہ آدم بھی آپ دکل کے تخلیقی مراحل سے گزر رہے تھے۔ حقیقت وجود محمد ﷺ سے متعلق مندرجہ بالا اشارات کچھ وضاحت طلب ہیں چنانچہ واضح ہو کہ اللہ تعالیٰ عظیم بالذات ہے اور عظیم بالذات جاہل لذات کو محبوب نہیں رکھتا۔ کامل کمال کو اور جمیل جمیل کو پسند کرتا ہے، اللہ جسمی و یحب الجمال (اللہ جمیل ہے اور جمال کو پسند کرتا ہے) لہذا اس نے نبیوں کو نہ صرف یہ کہ غیر عالم اور جاہل پیدا نہیں کیا بلکہ علم ان کی سرشت میں ودیعت کیا اور اول چیز جو صفات الہیہ میں سے مقام احدیت سے مشرک ہوئی ہے وہ علم ہی ہے۔

الرحمن علم القرآن خلق الانسان علمه المعان ط

الرحمن نے قرآن کی تعلیم دی۔ انسان کو خلق کیا اور اس کو بیان سکھایا۔

اس آیت میں تعلیم قرآن کا ذکر مقدم ہے، انسان کی تخلیق پر۔ یہ بات قابل توجہ ہے کہ یہاں اللہ تعالیٰ نے الرحمن فرمایا ہے "اللہ" نہیں فرمایا ہے اور خلقت انسان سے پہلے تعلیم قرآن کا ذکر کیا ہے تو پھر وہ تعلیم حاصل کرنے والا معلم کون ہے جس کو خلقت انسانی کی تخلیق سے پہلے ہی القرآن (پورے کاپورا قرآن) تعلیم کر دیا گیا تھا؟

اللہ اسم باری تعالیٰ ہے با اعتبار جامع ہونے جملہ صفات کمالیہ کے "الرحمن" اسم ہے باعتبار ظہور ان جملہ صفات کمالیہ کے جو اسم اللہ میں مضمّن ہیں کیونکہ رحمت ہی سے ظہور ہوتا ہے۔

ورحمتی وسعت کل شیء (۱۱۴: اعراف: ۱۵۶)

تماری رحمت ہر شے پر وسیع اور محیط ہے

اور تعلیم مقام ظہور ہے اس لیے الرحمن فرمایا: اللہ نہیں اسی لیے جہاں کہیں کلام مجید میں صفات علم الہی کا ذکر آتا ہے وہاں الرحمن اور رحمت ہی استعمال ہوتا ہے مثلاً عالم الغیب والشہادۃ هو

الرحمن الرحیم (۲۳:۵۹) اور ربنا وسعت کل شیء رحمته وعلما (۷:۳۰)

چنانچہ وہ معلم جسے کل انسانی القرآن کی تعلیم کلی دی گئی وہ حقیقت نورانیہ محمد ﷺ ہی ہے کیونکہ آپ اول موجودات ہیں۔ ہو جب اس حدیث کے اول ما خلق اللہ نوری (سب سے پہلے جو چیز اللہ نے خلق کی وہ میرا نور ہے) اور پر بیان کیا جا چکا ہے کہ اول اول جو چیز مقام احدیت سے

مستزل ہوئی وہ علم ہے۔ لہذا حقیقت نورانیہ محمدیہ فی نفس حقیقت علیہ ہے۔ یہی سب سے بڑی حقیقت بھی واضح ہو گئی کہ یہ تعلیم القرآن زمان و مکان کے لحاظ سے تعلیم عالم ضروری وارضی نہیں ہے بلکہ تعلیم ایجادی ہے۔ یعنی سیدہ فیاض ہاری تعالیٰ نے اول اول توت علیہ ایجاد کی جو حقیقت نورانیہ محمدیہ ﷺ ہے۔

اس حقیقت کا ثبوت کہ انبیاء کرام کی تعلیم تعلیم ایجادی ہے اور ایجاد و تعلیم دونوں ایک ہی آن واحد میں ہیں اور یہ کہ ان کی تعلیم، تعلیم تدریجی یا آکتابی نہیں، قصداً آدم کے اس جزم میں واضح طور پر درج ہے۔

۱۔ واذ سويته ولفخت فيه من روجي فلعو اله سجدتين . (۲۹:۱۵)

جب میں آدم علیہ السلام کے پتے کو درست اور مقتدل بنا لوں اور اپنی روح خاص اس میں چھوٹک دوں تو تم سارے فرشتے اس کے آگے سجدہ کرنا ہو جاؤ۔

۲۔ و علم آدم الاسماء كلها (۳۱:۲)

اور پھر آدم علیہ السلام کو اللہ نے تمام اسماء کی حقیقت تعلیم کر دی۔

چنانچہ یہ تعلیم حضرت آدم علیہ السلام محض نفع روح ہی سے ہوا، نہ یہ کہ پہلے ان کو خلق کیا گیا پھر روح چھوٹی گئی اور اس کے بعد درجہ بدرجہ ان کو تعلیم دی گئی۔ بلکہ ایجاد آدم، نفع روح اور تعلیم بیک وقت اور ایک ہی آن واحد میں ہوئی یعنی ان کو عالم پیدا کیا گیا اور وہ اپنی سرشت وجود میں ہی علم و دینی سے نوازے گئے اور وہ روح نگی، روح علمی ہے جو ان کو دی گئی اور جس کے داخل ہوتے ہی وہ عالم ہو گئے۔

دوسرا ثبوت یشاق ارواح کے واقعہ میں ملتا ہے۔ جب عالم ارواح کے تمام نفوس سے اللہ تعالیٰ نے سوال کیا کہ کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں۔ تو سب روحوں نے بیک آواز جواب دیا، ہاں کیوں نہیں (واشھد ہم علی انفسہم قال الست بریکم قالو ہلی . (۱۷۲:۷) ظاہر ہے کہ جب تک عرفان حق ان روحوں کے وجود و سرشت میں اور ان کی فطرت و جبلت میں اللہ تعالیٰ نے تعلیم نہیں کی تھی ان کا جواب اثبات میں دینا اور اپنے نفسوں کو خود پر گواہ بنانا محال عقلی تھی۔

تیسری مثال حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی اس حالت طفولیت کی ہے کہ جب وہ آنخوش ماور میں تھے اور گوارہ کی زینت تھے اسی وقت وہ لوگوں سے سوال و جواب میں پورے علم اور وثوق کے ساتھ مشغول تھے۔

فاشارت الیہ قالو کیف نکلّم من كان فی العبد صديقا قال اتى عبد الله اتنى الكتاب وجعلنى نبيا وجعلنى مباركا ابن ما كنت و او صانى بالصلوة والزكوة ما نعمت حيا

وبرا بوالدتي ولم يجعلنى جبارا شقيا والسلام على يوم ولدت و يوم اموت ويوم

ابعث حيا . (۳۳:۱۹)

تو مریم نے اپنے شیر خوار بچے کی طرف اشارہ کیا اس پر وہ لوگ بولے کہ بھلا ہم لوگ گود کے بچے سے کس طرح گفتگو کریں۔ جب عیسیٰ علیہ السلام بول پڑے، بے شک میں اللہ کا بندہ ہوں، ماسی نے مجھ کو کتاب عطا کی، مجھ کو نبی بنایا اور چاہے میں جہاں رہوں، مجھ کو مبارک بنایا اور جب تک میں زندہ ہوں، مجھ کو نماز اور زکوٰۃ ادا کرنے کی تاکید کی ہے اور مجھے اپنی والدی کا فرمان بردار بنایا اور مجھے سرکش و نافرمان نہیں بنایا اور جس دن مجھے پیدا کیا اور جس دن میں سروں گا اور جس دن دوبارہ زندہ کھڑا کیا جاؤں گا۔ خدا کی طرف سے مجھ پر سلام ہی سلام ہے۔

مذکورہ بالا آیات و تشریحات کی روشنی میں یہ بات ثابت ہو گئی ہے کہ جو شے مصدر علم یعنی اللہ تعالیٰ کی صفت روحانی سے ظہور پزیر ہوئی وہ حقیقت نورانیہ علیہ، محمدیہ ﷺ ہے جو کل موجودات روحانی و نفسانی، نورانی و ظلماتی اور علوی و سفلی کے احوال، ان کی کیفیات و کمیات اور حقائق و دقائق پر حاوی ہے۔ ﷺ لہذا ایسی ذات ہر کائنات کے سلسلہ میں علم و جہل اور خواندگی و ناخواندگی کے موضوعات قائم کرنا اور بے سوچے سمجھے لفظ "الامی" کو بھی جو اپنے اندر محتویات کا ایک عظیم اور بالشان عالم سمونے ہوتے ہے، پڑھے اور ان پڑھے کی بحث میں ملوث کرنا ظلم صریح ہے۔

(یہ مضمون، سید اختر عالم صاحب کی کتاب "حقیقت محمدیہ ﷺ" سے ماخوذ ہے۔)

.....

## حج اکبر کا معنی و مفہوم

ڈاکٹر محمد کلیل اوج

استاذ شعبہ علوم اسلامیہ جامعہ کراچی

وَالَّذِينَ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ إِلَى النَّاسِ يَوْمَ الْحَجِّ الْأَكْبَرِ إِنَّ اللَّهَ بَرِيءٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ

وَرَسُولُهُ (التوبہ ۳)

اللہ اور اسکے رسول کی جانب سے تمام لوگوں کی طرف حج اکبر کے دن اعلان (عام) ہے کہ اللہ مشرکوں

سے بیزار ہے اور اس کا رسول بھی (ان کے عہد و پیمان سے بری الذمہ ہے)

قرآن مجید کا یہ واحد مقام ہے کہ جہاں حج کے لیے حج اکبر کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ آیت مذکورہ مسلمانوں کے جس عظیم اجتماع میں پہلی مرتبہ پڑھا کر نائی گئی وہ سن ۹ ہجری میں ادا ہونے والے پہلے حج کا عظیم الشان اجتماع تھا۔ جو سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی امارت میں ہوا تھا۔ اس لیے ظاہر ہے کہ قرآن کی رو سے اصناف حج اکبر کے الفاظ اسی محل کے لیے مخصوص و مفہوم ہوئے۔ مطلب صاف ہے کہ حج اکبر کی تخصیص و تنہیم کا انحصار جس گل پر موقوف ہوا۔ وہ یہی تھا۔ کیونکہ حج اکبر کا محور و اصلی بھی یہی حج تھا۔

پھر یہ حج نہ تو جمعہ کو واقع ہوا اور نہ ہی نوایادس ذوالحجہ کو۔ بلکہ یہ اصلاً دس ذوالقعدہ کو واقع ہوا۔ جسے نسبی کے قاعدہ سے ذوالحجہ بنا لیا گیا تھا۔ عربوں میں قمری کیلنڈر کو آگے پیچھے کرنے کی رسم بد مذہب و جوہلیوں تک میں ایک وقت دو کیلنڈر جاری رہتے تھے ایک اصلی (یعنی قمری) اور دوسرا مصنوعی (یعنی نسبی) تو نسبی کیلنڈر کے حساب سے ۹ ہجری کا حج ۱۰ ذوالحجہ کو ہوا تھا۔ مگر قمری حساب سے ۱۰ ذوالقعدہ میں واقع ہوا

تھا۔ (۱) اس لیے جب ۱۰ ذوالحجہ ہجری کو رسول اللہ ﷺ نے خطبہ حجۃ الوداع ارشاد فرمایا تو انہیں اس امر کا اعلان بھی کیا کہ ان الزمان قد استدار کبینہ یوم خلق اسماوت و الارض التثانی عشر شھر امضا اربع حرم مکہ متوالیات ذوالقعدہ ذوالحجہ و المحرم ہر جب مضر الذی بین جمادی الاخری و شعبان۔ (۲)

زمانہ اپنی اصل ہیئت میں گھوم کر آچکا ہے۔ جس ہیئت پر وہ اس دن تھا، جب اللہ نے آسمانوں اور زمینوں کو پیدا کیا تھا، سال بارہ مہینے کا ہے۔ جن میں سے چار حرمت والے ہیں تین متواتر ہیں یعنی ذوالقعدہ، ذوالحجہ اور محرم الحرام۔ چوتھا جب ہے جو مضر قبیلے کا کہلاتا ہے اور یہ جمادی الاخری اور شعبان کے مابین ہے۔

ہمارے ہاں حج اکبر کے سلسلے میں بالعموم جو بحث ملتی ہے وہ اپنے بنیادی مفہوم سے کے اعتبار سے ہی غلط ٹھہرتی ہے۔ جب یہ امر تاریخی طور پر ثابت ہے کہ حج اکبر کا تعلق اصلاً ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی امارت والے حج سے ہے تو پھر انہیں رسول اللہ ﷺ اور بعد کو زید بحث لانا امر زائد ہے۔ لہذا یہ سمجھنا کہ جو حج جمعہ کو ہوتا ہے۔ اسے حج اکبر کہتے ہیں، غلط ہے یا وہ حج جو رسول اللہ ﷺ نے ادا کیا۔ وہ آپ کی ہجرت سے حج اکبر ہوا۔ یہ بھی غلط ہے۔ کیونکہ قرآن مجید نے اسلام کے پہلے حج کو حج اکبر کہا ہے جس میں یہ دونوں باتیں نہیں پائی جاتیں۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ حج اکبر کا تعین یقینی طور پر ان ہر دو امور سے ہٹ کر ہے۔

ہمارے نزدیک حج اکبر سے کوئی مخصوص قسم کا حج مراد نہیں ہے بلکہ یہ ہر سال وقوع پذیر ہونے والے حج کا ہی نام ہے۔ اکبر کا لفظ کو تو حج اصغر یعنی عمرہ سے تقابل و امتیاز پیدا کرنے کے لیے استعمال ہوا ہے۔ جیسا کہ تفسیر کبیر میں ہے۔ ہذا صواعق الاکبر لان العمرۃ تسمى الحج الاصغر، اور تفسیر روح المعانی نے اسی حقیقت کو باری الفاظ ادا کیا ہے۔ وہ صفحہ ہائے الاکبر لان العمرۃ تسمى الحج الاصغر۔ (۳)

یہ امر بھی قابل غور ہے کہ جس وقت یوم الحج الاکبر والی آیت نازل ہوئی تھی تو کیا اس وقت سے ہی اس کا مفہوم یوم العرفہ یا یوم النحر یا یوم المجد کے ساتھ بریکٹ ہو گیا تھا؟ ہرگز نہیں۔ یہ اضافی بحثیں بالبقا بعد میں پیدا ہوئیں کیونکہ یہ آیت اپنے وقت نزول سے ہی اپنی جو ہریت میں جس مفہوم کی حامل تھی۔ وہ فقط اتنی تھی کہ (چونکہ) مسلمانوں نے اب تک صرف عمرے ادا کیئے تھے۔ جسے وہ حج اصغر سے تعبیر کرتے تھے اور اب یہ پہلا موقع تھا کہ جس میں مسلمانوں کو حکم فریضت کے بعد حج کی سعادت نصیب ہونے والی تھی۔ چنانچہ اسے حج اصغر سے ممتاز اور نمایاں کرنے کے لیے حج اکبر کہا گیا۔

یہ امر بھی قابل توجہ ہے کہ حج اکبر سے پہلے جو لفظ یوم آیا ہے اس سے مراد کوئی خاص دن لینے

پر جو اصرار کیا جاتا ہے۔ انکی وجہ لفظ یوم کی عدم معرفت ہے۔ یوم کا لفظ عام طور پر عربیوں کے ہاں مطلقاً وقت اور زمانے کے لیے بولا جاتا ہے۔ جو دن اور رات کی تھید و تخصیص سے ہالعموم آزاد ہوتا ہے۔ اس لیے گردش میل و نہار کو یوم سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اور اس تعریف کی رو سے یوم کا اطلاق جہاں کسی ایک دن پر کیا جاتا ہے وہاں ایک سال، ایک سوسال، ایک ہزار سال بلکہ پچاس ہزار سال پر بھی کیا جاتا ہے۔

تعرج السلطکة والروح الیہ فی یوم کان مقداراً لخمسین الف سنہ (العاریج ۴۶)

انکی طرف فرشتہ اور روح الامین مردع کرتے ہیں، ایک یوم میں جس کا اندازہ پچاس ہزار برس کا ہے۔ اور یوم کا لفظ بطور استعارہ کسی امر عظیم کے لیے بھی بولا جاتا ہے اور اسکے معنی حکومت و سلطنت کے بھی آتے ہیں۔

واقع رہے کہ قرآن مجید میں یوم کا لفظ ۳۳۹ مرتبہ آیا ہے۔ اور ہر جگہ اس کے معنی، اس دن کے نہیں ہیں جو چوبیس گھنٹوں پر مشتمل ہوتا ہے۔ بلکہ یہ لفظ جہاں کسی مخصوص وقت و حالت کے لیے بولا جاتا ہے وہیں کسی خاص دور اور مرحلہ کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔

آیت زیر بحث میں یوم کا لفظ جس مفہوم کو ادا کرنے کے لیے استعمال ہوا ہے۔ ہمارے خیال میں اسے یوم العرفہ یا یوم الاخر کی کسی ایک اکائی میں محصور کر کے جمع کی شرط سے مشروط کرنا، انکی دستوں کی محدود کرنا ہے۔ ہمارے نزدیک یوم الحج اکبر سے مراد اسلام کے اولین حج سے لیکر قیامت تک واقع ہونے والے تمام حجوں کا زمانہ ہے جس میں اس اعلان کی تذکیر کا ملی سامان اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ موجود ہے جس میں فرمایا گیا تھا کہ اب وہ وقت آ گیا ہے یعنی حج اکبر کا زمانہ کہ جس میں اللہ اور اسکے رسول ﷺ کی طرف سے منادی کر دی گئی ہے۔ کہ اللہ اور اس کا رسول مشرکین مکہ سے بری الذمہ ہو چکا ہے۔

یہ اعلامیہ گو اولین حج کے موقع پر باقاعدہ و حکومتی اعلان کے طور پر سنایا گیا مگر روایات سے ثابت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے اسی یوم اعلان کو تسلسل و دوام بھی بخشا۔

من ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما ان رسول اللہ ﷺ وقف یوم الاخر بین الجمرات فی الحجۃ الیٰتی حج فقال ای یوم لحد؟ قالوا یوم الاخر قال لحد ای یوم الحج اکبر۔ (۴)

حضرت ابن عمر بیان کرتے ہیں کہ جب آنحضرت ﷺ نے حج ادا کیا تو یوم الاخر (یعنی قربانی والے دن) جمرات کے درمیان کھڑے ہوئے اور صحابہ سے پوچھا کونسا دن ہے؟ انہوں نے کہا یوم الاخر ہے آپ نے فرمایا یہ یوم حج اکبر ہے۔

یاد رہے کہ جس لمحہ موجود میں رسول اللہ ﷺ یہ ارشاد فرما رہے تھے وہ لمحہ ایام الاسویح کے اعتبار سے ہفتہ کا دن تھا نہ کہ جمعہ کا۔

آپ ﷺ کا اسلام کے دوسرے اور اپنے پہلے اور آخری حج کے موقع پر اسے یوم الحج اکبر سے تعبیر کرنا دراصل یوم کی وسعت کو ثابت کرتا ہے۔ نہ کہ انکی محدودیت کو۔ اس لیے ہم یہ سمجھنے میں حق بجانب ہیں کہ قرآن کے بیان کردہ یوم کو، یوم الاخر یا یوم العرفہ میں مخصوص و متعین کرنا، یا اسے یوم الجموع سے مشروط کرنا، یوم حج اکبر کی آفاقیت کو محدود کرنے اور خروج اکبر کے امتیازی وصف کو ختم کرنے کے مترادف ہے مزید برآں یہ کہ حج اکبر کو جمعہ کے ساتھ بریکٹ کرنے اور پھر اسے مترج کے برابر سمجھنے کی ہمیشہ، قرآن مجید کے تصور یوم الحج اکبر کو نہ سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہوئی ہیں۔

#### حوالہ جات

- ۱۔ تفسیر نمبی، جلد دوم، ص ۱۵۱، مفتی احمد یار خان نمبی، ناشر: نعیمی کتب خانہ، مفتی احمد یار خان روڈ، کجرات۔
- ۲۔ الجایح الصحیح للبخاری، امام ابو عبد اللہ محمد بن اسمعیل بخاری، باب نمبر ۵۰۵، رقم الحدیث ۷۳۷۱، ناشر فریڈ بک اسٹال، اردو بازار، لاہور، طبع سوم، ۲۰۰۵ء
- ۳۔ الجزء العاشر، ص ۴۷، مکتبہ امدادیہ، ملتان۔
- ۴۔ تفسیر روح المعانی، ص ۳۶، الجزء العاشر، مکتبہ امدادیہ، ملتان